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ÚVOD 

 Tekovská knižnica v Leviciach (ďalej TK) dosiahla v roku 2024 mnoho významných 

úspechov, ktoré prispeli k jej rozvoju a k skvalitneniu poskytovania knižnično-informačných 

služieb (ďalej KIS). Vďaka podpore NSK a maximálnemu nasadeniu pracovníkov TK sa podarilo 

vyriešiť zabezpečenie internetového pripojenia optickou linkou. TK mala už dlhodobo problém 

zabezpečovať KIS pre používateľov v dôsledku častého výpadku internetového pripojenia, ktoré 

bolo poskytované mikrovlnným pripojením. Takého prepojenie dvoch budov bolo zastarané, 

nestabilné a s nedostatočnou rýchlosťou. Služby knižnice poskytované prostredníctvom AKIS 

DAWINCI si vyžadovali prepojenie služieb, z budovy CK Junior do budovy beletrie na Holubyho 

ul. č. 6,  rýchlym a kvalitným optickým internetom, bez ktorého nie je možné poskytovať kvalitné 

KIS. 

 V pláne činnosti na rok 2024 si TK stanovila cieľ oslovovať čo najširšiu čitateľskú 

verejnosť a zaujať rodiny s deťmi, mladých a dospelých ľudí s pozvaním do knižnice. Docieliť to 

chcela modernizáciou a revitalizáciou webovej stránky a rozšírením ponuky komunitných aktivít 

o zážitkové podujatia. Na splnenie stanovených cieľov zrealizovala projekty na FPU, KULT 

MINOR, Mesto Levice a iné dotačné schémy. Úspešným projektom FPU získala finančné 

prostriedky na modernizáciu webovej stránky, ktorou poverila dlhoročného dodávateľa služieb 

spoločnosť ELET, s. r. o. Zadanie znelo, aby stránka bola farebná, dynamická, oslovujúca, 

informujúca a pozývajúca verejnosť do knižnice. Nová webová stránka je aktívna, počas užívania 

je však nutné doladiť detaily, ktoré sa v procese používania vyskytnú. 

 Vďaka projektom z horeuvedených dotačných schém zorganizovala TK množstvo nových 

zaujímavých podujatí zameraných na prezentáciu náučných kníh, na zážitkové spoznávane kníh, 

na prezentáciu publikácií o regióne, workshopy, lutnový koncert spojený s prednesom poézie, ako 

aj podujatia zamerané na objavovanie tradičných regionálnych remesiel. Ich účastníci sa vzdelávali, 

zabávali a trávili dlhé hodiny v priestoroch knižnice. Pre detských používateľov pripravila TK 

množstvo tvorivých dielní, kde spolu s rodičmi a starými rodičmi prežívali nezabudnuteľné zážitky. 

Rok 2024 bol rokom úspešných formátov podujatí, ktoré si už získali priazeň publika, rokom 

nových a netradičných podujatí, oslovujúcich širší okruh návštevníkov. Cieľom ich realizácie bolo 

prioritne pozvanie do knižnice, aktívne trávenie voľného času v jej priestoroch a následne mediálna 

prezentácia činnosti knižnice na verejnosti. TK adresovala tri žiadosti o dotáciu z rozpočtu Mesta 

Levice, vďaka ktorým zorganizovala štyri autorské besedy s významnými slovenskými autormi 

kníh pre deti, vydala a prezentovala básnickú zbierku regionálneho básnika a vyhodnotila úspešný 

projekt čítania detí v Leviciach. 

 Medzi priority činnosti knižnice patrí získavanie mimorozpočtových finančných 

prostriedkov, vďaka ktorým knižnica doplňuje knižničný fond, modernizuje vybavenie a zariadenie  

priestorov knižnice, realizuje svoje rozvojové zámery a ciele. Vďaka projektu FPU mohla 

pokračovať v modernizácii zariadenia oddelenia odbornej literatúry novým nábytkom a regálmi. 

TK má možnosti úspešnými projektami modernizovať interiér knižnice, nemôže však získavať 

finančné prostriedky na údržbu priestorov a budovy, pretože sídli v prenajatých priestoroch. V roku 

2024 sme museli požiadať prenajímateľa priestorov v CK Junior, ktorým je Mesto Levice, 

o havarijné riešenie plesnivých stien vznikajúcich v dôsledku zatekania strechy, o opravu stropu, 

ktorého časť sa zrútila do priestoru, v ktorom sa pohybujú deti a zamestnanci knižnici. Na sklonku 
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roka bolo požiadané mesto o riešenie elektroinštalácie, ktorá je už zastaraná, potrebuje kompletnú 

výmenu. Knižnici spôsobuje vážne problémy v dôsledku častých výpadkov z preťaženia siete. 

Výpadky ohrozujú funkčnosť počítačov, tlačiarní, osvetlenia a samozrejme spôsobujú problémy 

s Elektronickým zabezpečovacím systémom (EZS).  Po jeho výpadku sa poverení zamestnanci 

nevedia dostať do budovy, ktorá je od druhej polovice roka 2024 uzavretá. V študovniach 

a odborných pracoviskách umiestnených na 4. poschodí nie je možné získať a inštalovať 

klimatizácie, bez ktorej tu nie je možné v letných mesiacoch poskytovať KIS. 

 Je nevyhnutné vyriešiť súčasný stav budovy NSK na Holubyho ul. č. 6, ktorá je v správe 

TK. Zatekajúca a nezateplená strecha a podkrovie spôsobujú chátranie budovy a jej obvodového 

plášťa a tepelné straty v dôsledku úniku tepla. TK v priebehu roka zisťovala možnosti zapojenia sa 

do EÚ projektov na budovu. Skontaktovala sa s regionálnou rozvojovou agentúrou Levicko a spolu 

hľadali možnosti zapojenia sa do projektov. Podmienkou je získanie kapitálových finančných 

prostriedkov na projektovú dokumentáciu, ktorá nie je nárokovateľnou položkou projektov a bez 

ktorej nie je možné sa o projekty uchádzať. Výhodou je, že NSK zabezpečil energetický audit 

budovy. V roku 2024 TK intenzívne hľadala možnosti, oslovovala kompetentných predstaviteľov 

verejnej správy, ohľadom umiestnenia knižnice v jednej samostatnej budove, ktorá by vyhovovala 

potrebám modernej knižnice 21. storočia a bola by dôstojným miestom na vzdelávanie 

a poskytovanie KIS. 

 TK je partnerskou knižnicou CVTI SR v Bratislave a od septembra 2024 aj členom 

združenia partnerských knižníc Knižnice pre Slovensko. Zmluva o združení je účinná do 

31.12.2030 a zmluvné strany sa v nej zaviazali, že budú realizovať opatrenia Podporovanie rozvoja 

inteligentných laboratórií v knižniciach. CVTI SR je hlavným koordinátorom realizácie opatrení 

v súlade s Národnou stratégiou digitálnych zručností SR a partnerské knižnice SR realizátorom 

opatrenia Podporovanie rozvoja inteligentných laboratórií v knižnici. TK prejavila záujem 

a zmluvne sa zaviazala, že chce získať vybavenie inteligentného laboratória, že bude realizovať 

zážitkové a inovatívne aktivity s cieľom popularizovať a podporovať vedu, techniku, výskum, 

vývoj a inovácie, kreativitu, manuálne a digitálne zručnosti verejnosti. Koncom roka získala prvú 

časť zostavy vybavenia SmartLabu. Druhá časť bude doručená v prvých mesiacoch roka 2025, 

následne prebehne zaškolenie zamestnancov, ktorí budú realizovať plánované aktivity. 

 Na základe úspešnej spolupráce s CVTI získala TK v roku 2024 putovný, samoobslužný 

skener a začala proces digitalizácie a sprístupňovania vzácnych regionálnych dokumentov. Staré 

periodiká a vzácne knihy začala skenovať a pripravovať na spracovanie databázy pre online 

sprístupnenie používateľom prostredníctvom online katalógu knižnice. Staré tlače a vzácne knihy 

sa používaním na vzdelávanie, ale aj vplyvom tepla a slnečného žiarenia znehodnocujú, aj preto má 

TK prioritný záujem ich zdigitalizovať, online sprístupniť a zachovať kultúrne dedičstvo pre 

budúce generácie. Zdigitalizované, komplexne spracované dokumenty s bibliografickým 

záznamom je potrebné upraviť tak, aby sa dostali do online priestoru a boli prístupné čitateľom. 

Toto zabezpečí spoločnosť SVOP, ktorej dodávateľský program knižničného systému DAWINCI 

knižnica aktuálne využíva. Všetko sa bude odvíjať od možností finančného zabezpečenia tohto 

kroku.                                                                                                                               

 PhDr. Vlasta Kollárová       

                                                                                                                                 riaditeľka TK 
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1 Ťažiskové úlohy 
 

• TK prioritne plnila úlohy verejnej regionálnej knižnice, ako aj úlohy mestskej knižnice  

v zmysle Zákona o knižniciach č. 126/2015 Z. z. Riadila sa vyhláškou č. 201/2016 Z. z., 

ktorou sa ustanovujú pokyny o spôsobe vedenia odbornej evidencie knižničných 

dokumentov a o revízii a vyraďovaní knižničného fondu. Plnila Metodické usmernenie 

Ministerstva kultúry Slovenskej republiky č. MK – 4315/2020-110/11107 z 21. júla 2020 na 

určenie štandardov pre verejné knižnice. V stanovovaní cieľov, vízií, moderných trendov 

riadenia a vedenia organizácie vychádzala z Koncepcie rozvoja kultúry v Nitrianskom 

samosprávnom kraji na roky 2021 – 2027. Plnila úlohy ukladané zriaďovateľom NSK. 

• TK sa snažila plniť úlohy stanovené v Pláne činnosti na rok 2024. Zabezpečovala kvalitné 

komplexné KIS prostredníctvom AKIS DAWINCI. Poskytovala klasické knižničné služby, 

podľa požiadaviek a potrieb svojich používateľov a hľadala možnosti inovatívnych 

digitálnych služieb. Vďaka realizovaným a schváleným  projektom, vďaka podpore NSK, 

vďaka financiám získaných od sponzorov, zrealizovala množstvo podujatí pre všetky 

vekové kategórie čitateľov. V hodnotenom období prebiehali a priebežne vznikali nové, 

netradičné formáty podujatí, ktoré si získali záujem čitateľskej verejnosti. 

• Doplňovala, odborne spracovávala, uchovávala, sprístupňovala univerzálny knižničný 

fond, vrátane dokumentov miestneho a regionálneho významu. Pripravila a uskutočnila 

revíziu KF regionálneho oddelenia a pobočky Vinohrady a navrhla na vyradenie poškodené 

a zastarané knižničné jednotky. Aktualizovala a dopĺňala knižničné fondy hodnotnou 

literatúrou pre deti, mládež, dospelých čitateľov, spracovávala knižničné dokumenty podľa 

platných noriem a pravidiel v základných knižničných evidenciách a v elektronickej forme 

a analyticky spracúvala určené typy dokumentov. Tvorila a sprístupňovala vlastné databázy 

regionálnych dokumentov. Odborne spracovávala a sprístupňovala súbežnú regionálnu 

bibliografiu. 

• Pôsobila ako kultúrna, informačná a vzdelávacia inštitúcia, ktorej určujúcim smerom boli 

požiadavky a potreby používateľov. Uspokojovala ich dopyt po informáciách, poskytovala 

priestor na vzdelávanie, voľnočasové a komunitné aktivity a realizovala atraktívne 

knižničné podujatia.  

• Vďaka kreativite zamestnancov ponúkla bohatú žánrovú rozmanitosť podujatí, ktoré majú 

oslovujúci a pozývajúci zámer. Ich cieľom je osloviť širokú verejnosť a podnietiť ju 

k návšteve knižnice, využívaniu KIS a aktívnemu tráveniu voľného času. TK realizuje 

podujatia vo vlastnej réžii s profesionálnymi pracovníkmi knižnice, alebo ich finančne 

zabezpečuje prostredníctvom dotačných systémov. Podujatia realizovala vďaka podpore 

Fondu na podporu umenia, Fondu na podporu kultúry národnostných menšín, Mesta Levice, 

NSK, vďaka donorom, sponzorom a podporovateľom knižnice. Mimoriadne aktívne je OZ 

Hlas knižnice, vďaka ktorému je možné realizovať rozvojové aktivity. 

• V hodnotenom období TK zrealizovala mimoriadne veľké množstvo podujatí, až 726, pre 

rôzne vekové kategórie požívateľov. Okrem plánovaných podujatí na rok 2024 boli 

realizované tradičné formáty podujatí, o ktoré je vždy veľký záujem, podujatia zamerané na 

čitateľskú gramotnosť, komunitné a klubové aktivity, ale aj množstvo nových podujatí na 

základe úspešnosti projektov. Svoje rozvojové aktivity mohla realizovať vďaka projektom 
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Umením k porozumeniu, Projekt podpory čítania detí v Leviciach, Vzdelaní a motivovaní 

čitatelia, Poď do knižnice a vzdelávaj sa, Krok ku knihe – KUK, Autorské stretnutia 

s významnými spisovateľmi, Vydanie básnickej zbierky regionálneho básnika a Čítanie je 

dar. TK navštevovali spisovatelia, vydavatelia, odborníci z rôznych oblastí spoločenského 

a kultúrneho života, umelci, lektori tvorivých dielní. Knižnica žila čulým spoločenským 

životom a stala sa centrom literárneho a kultúrneho diania v Leviciach. 

• Stratégia činnosti TK bola v roku 2024 zameraná na intenzívne zviditeľňovanie sa na 

verejnosti prostredníctvom svojej webovej stránky, sociálnych sietí Facebook a Instagram, 

ako aj takými efektívnymi nástrojmi marketingovej komunikácie ako sú plagáty, pozvánky, 

letáky, či zasielanie hromadných mailingov priamo čitateľom knižnice. TK sa snažila  byť 

otvorenou,  informujúcou a pozývajúcou inštitúciou. Cieľovou skupinou boli predovšetkým 

registrovaní používatelia knižnice, ale aj široká verejnosť. Knižnica sa usilovala udržať 

záujem svojich používateľov o poskytované služby. Ponukou zaujímavých kultúrno-

spoločenských a výchovno-vzdelávacích podujatí chcela podnietiť záujem verejnosti 

o registráciu za čitateľov a tým prispieť k zvýšeniu príjmu z vlastnej činnosti.  

• TK zorganizovala v spolupráci so Slovenským Červeným krížom, Územným spolkom 

Levice a s Národnou transfúznou službou SR v Nitre už 3. ročník Knihovníckej kvapky 

krvi, pod záštitou Mgr. Petra Benčeka, zástupcu primátora a predsedu Územného spolku 

SČK. Marcový termín konania je venovaný oslave kníh, knihovníkov, knižníc a všetkých 

pedagogických pracovníkov. Pracovníci TK s veľkým entuziazmom a profesionalitou 

pristupovali k organizovaniu tohto vysoko humánneho činu. 

• S nástupom letných mesiacov bol otvorený a verejnosti sprístupnený Letný knižný 

jarmok. Jarmok sa tradične koná na nádvorí  oddelenia beletrie  a teší sa veľkému záujmu 

vášnivých čitateľov, ktorí tu znovu objavujú knihy a dávajú im druhú šancu.  

• Odborný seminár knižníc nitrianskeho regiónu NitLib sa konal v roku 2024 v kreatívnom 

centre SPU v Nitre po názvom Knihovníci – komunikácia – umelá inteligencia. TK sa na 

ňom prezentovala príspevkom (NE) máme strach z Al?, kde predstavila inovatívne služby 

knižnice zamerané na rozvoj digitálnej gramotnosti a kreativity. 

• Vďaka podpore NSK nadviazala TK cezhraničnú spoluprácu s knižnicami v Maďarsku 

v mestách Érd a Nagymaros. V rámci konania podujatia Dni mesta Levice pozvala 

predstaviteľov knižníc do TK na pracovné a spoločenské stretnutie, spojené s prezentáciou 

knižníc a výmenou skúseností v  práci s  čitateľmi a  poskytovaním KIS. V budovaní 

inštitucionálnych väzieb chce pokračovať v  spolupráci s  Mestom Levice, ktoré má 

s uvedenými mestami podpísanú partnerskú dohodu a v rámci projektu Interreg V-A 

Slovenská republika – Maďarsko. V roku 2024 bol vydaný Sprievodca knižnično-

informačnými službami v slovenskom a maďarskom jazyku. 

• TK má záujem, aby v knižnici pracovali odborní pracovníci. Spracovala projekt „Podpora 

rozvoja zručností zamestnancov“ na akreditované rekvalifikačné kurzy pre  

3 zamestnancov, ktorí majú vzdelanie neknihovníckeho zamerania. Projekt bol adresovaný 

na Ústredie práce, sociálnych vecí a rodiny. Aj napriek úspešnosti projektu ho zamestnanci 

nemohli absolvovať, pretože žiadosť o spolufinancovanie nenárokovateľných položiek 

projektu bola zamietnutá. 
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• Metodická a poradenská činnosť bola v hodnotenom období  zameraná na znovuoživenie 

stagnujúcich a v minulosti dobre fungujúcich obecných knižníc najväčšieho okresu 

Nitrianskeho kraja. V regionálnom pôsobení TK je zo 68 obecných neprofesionálnych 

knižníc až 46 stagnujúcich. TK s finančnou podporou NSK vyhlásila nultý ročník 

udeľovania Ceny NSK „KNIŽNICA ROKA 2024“ tej obci, ktorej sa podarí zo stagnujúcej 

knižnice urobiť fungujúcu a tak zvýšiť kvalitu života jej obyvateľov. Tomuto cieľu boli 

podriadené aj metodické návštevy starostov obcí so stagnujúcimi knižnicami. Cenu získala 

obecná knižnica Plavé Vozokany. Na sklonku roka si ju z rúk riaditeľky TK prevzala 

starostka obce RNDr. Kornélia Sádovská. 

 

2 Základné činnosti knižnice   

  

2.1 Knižničný fond  
                                                                             
 

Prírastok KF 2024 2023 Rozdiel 

Plán prírastku 2 000 2 500 -500 

Prírastok KF  2  809 2 647  162 

Rozdiel  809  147  

 

V roku 2024 TK zaznamenala prírastok knižničného fondu (ďalej KF) v počte 2 809 

(+162) knižničných jednotiek (kn. j.).  

 

Nákup KF podľa finančných zdrojov 2024 2023 Rozdiel 

Fond na podporu umenia 

5 076,89 € 

9 004,37 € 

14 081,26 €  

2 356,09 € 

9 923,11 € 

12 279,20 € 

2 720,80 € 

-918,74 € 

1 802,06 €  

Ministerstvo kultúry SR - KULT MINOR 75,00 € 0,00 € 75,00 € 

                                        - Kultúrne poukazy 0,00 € 0,00 € 0,00 € 

Dotácia NSK - klasické knižničné jednotky 5 848,00 € 5 832,00 € 16,00 € 

                      - e-knihy 1 152,00 € 1 168,00 € -16,00 € 

Spolufinancovanie 1 444,50 € 1 666,70 € -222,20 € 

Vlastné zdroje 507,86 € 506,94 € 0,92 € 

Nákup KF spolu  23 108,62 € 21 452,84 € 1 655,78 € 

 

 Knižnica v roku 2024 vynaložila na doplnenie KF 21 956,62 € (+1 655,78 €). Viac 

finančných prostriedkov na nákup literatúry bolo zapríčinených tým, že knižnica mala                    

k dispozícii z dotácií FPU o 1 802,06 € viac ako vlani. V 1. polroku 2024 TK čerpala finančné 

prostriedky z projektu FPU z roku 2023 vo výške 5 076,89 €. Z dotácie FPU na rok 2024 

vyčerpala knižnica 9 004,37 €. Fond na podporu národnostných menším KUTL MINOR 

poskytol 75 € na nákup kníh z projektu Umením k porozumeniu. Zriaďovateľ poskytol knižnici 
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účelové finančné prostriedky na doplňovanie KF vo výške 7 000,00 €. Z tejto sumy TK kúpila 

klasické kn. j. v sume 5 848,00 €  a  e-knihy v celkovej hodnote 1 152,00 €. Z toho 972,00 € 

zaplatila firme Palm knihy,  ktorá poskytuje e-knihy pre dospelých čitateľov a  360,00 € za 

detské e-knihy poskytované firmou KUBO Klub. Zriaďovateľ sa podieľal aj na 

spolufinancovaní schváleného projektu FPU vo výške 1 444,50 €. Z vlastných zdrojov poskytla 

knižnica 507,86 €. Viac financií na nákup kníh sa premietlo aj do zvýšeného prírastku kúpou, 

knižnica získala o 145 kn. j. viac ako vlani. 

 

 

 

 

Knižničné jednotky 2024 2023 Rozdiel 

Spolu 105 547 103 656 1 891 

odborná literatúra pre dospelých 33 381 33 158 223 

krásna literatúra pre dospelých 41 913 40 868 1 045 

odborná literatúra pre deti 7 185 7 129 56 

krásna literatúra pre deti 23 068 22 501 567 

Štruktúra knižničného fondu    

Knihy a viazané periodické tituly 102 170 100 130 2 040 

Audiovizuálne dokumenty 2 390 2 504 -114 

Elektronické dokumenty 57 82 -25 

Mikroformy 0 0  0 

Rukopisy a staré vzácne tlače 0 0 0 

Iné špeciálne dokumenty 930 940 -10 

 

 TK mala na konci roku 2024 o 1 891 knižničných jednotiek viac ako v roku 2023. 

Knižničný fond obsahoval 102 170 (+2 040) kníh a viazaných periodických titulov, 2 390           

(-114) audiovizuálnych dokumentov, 57 (-25) elektronických dokumentov a 930 (-10) iných 

špeciálnych dokumentov.  

 V dôsledku vyšších nákupov a nižšieho vyraďovania sa knižničný fond rozšíril. Stav 

knižničného fondu k 31. 12. 2024 bol 105 547 kn. j., čo je o 1 891 kn. j. viac ako vlani. Pozitívny 

výsledok knižnica dosiahla získaním mimorozpočtových finančných prostriedkov na nákup 

literatúry vo výške 14 956,62 € a tým, že aktívne vyhľadávala vydavateľstvá a kníhkupectvá, 

ktoré knižnici poskytli najvyššie zľavy. Knižnica tiež vyradila o vyše 580 kn. j. menej ako 

plánovala, pretože pri revízii KF sa zistilo, že fond je v lepšom stave ako predpokladala. 

 

 2024 2023 Rozdiel 

Počet titulov periodických publikácií 67 68 -1 

               z toho zahraničné periodiká 8 10 -2 

Stav KF 2024 2023 Rozdiel  

Plán stavu KF 104 155 104 300 -145 

Stav KF 105 547 103 656 1 891 

Rozdiel 1 392 -644  
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Spôsob nadobudnutia KF 2024 2023 Rozdiel 

Prírastok spolu 2 809 2 647 162 

Kúpa 1 928 1 783 145 

Dar 777 788 -11 

Náhrada 104 76 28 

Povinný výtlačok 0 0 0 

 

Z celkového prírastku 2024 2023 Rozdiel 

vo forme audiovizuálneho dokumentu 10 5 5 

v elektronickej forme 0 1 -1 

 

Z celkového prírastku 2 809 (+162) kn. j. kúpila knižnica 1 928 (+145) kn. j., čo je  

68,63 %. Darom získala knižnica 777 kn. j. (-11). Najviac kn. j. získala TK v rámci výzvy 

Spolku slovenských knihovníkov a knižníc – 14. február: Medzinárodný deň darovania kníh. 

Do knižničného fondu pribudlo vďaka tejto výzve 61 kn. j. Od občianskeho združenia Hlas 

knižnice získala TK 12 kn. j. Ostatné knihy darovali knižnici jej čitatelia alebo autori, ktorí 

navštívili knižnicu. Náhradou knižnica získala 104 (+28) kn. j. 

Z celkového prírastku bolo 10 (+5) audiovizuálnych dokumentov a  0 (-1) elektronických 

dokumentov. 

Priemerná cena knihy bola 11,38 €, rovnako ako v roku 2023. Pri nákupe nových  kn. j. 

knižnica spolupracovala s osvedčenými partnermi, ktorí poskytli zľavy od 10% do 30% 

z predajnej ceny kníh. 

Štruktúra prírastku KF v % 2024 2023 Rozdiel  

Odborná literatúra pre dospelých 22,21 %  17,38 % 4,83 % 

Krásna literatúra pre dospelých 40,19 % 48,73 % -8,54 % 

Odborná literatúra pre deti 7,87 % 5,25 % 2,62 % 

Krásna literatúra pre deti 29,34 % 28,07 % 1,27 % 

Ostatné dokumenty 0,39 % 0,57 % -0,18 % 

Spolu 100 % 100 % 0 

 

Percentuálne najvyšší bol prírastok odbornej literatúry pre dospelých +4,83 %. Počas 

pandémie COVID-19 si čitatelia, najmä študenti stredných a vysokých škôl, odvykli 

navštevovať knižnicu a požičiavať si odborné publikácie. Knižnica si uvedomuje dôležitosť 

klasických papierových dokumentov pri štúdiu, a preto sa členovia akvizičnej komisie na 

svojom zasadnutí v lete 2024 rozhodli zvýšiť nákup odbornej literatúry. 

Najvyšší pokles zaznamenal prírastok krásnej literatúry pre dospelých -8,54 %.  

Úbytok KF 2024 2023 Rozdiel  

Plán úbytku 1 500 1 950 -450 

Úbytok KF  918 2 741 -1 823 

Rozdiel -582 +791 -1 373 



10 
 

TK v roku 2024 vyradila 918 kn. j. (-1 823) kn. j. Nízky počet vyradených dokumentov 

súvisí s dôkladnou očistou KF v minulých rokoch. Fond knižnice je v súčasnosti zbavený 

zastaraných a nepožičiavaných titulov. Na základe rozhodnutia vyraďovacej komisie boli 

vyradené nahradené, uhradené, zastarané, poškodené, chýbajúce a nedobytné kn. j. zo všetkých 

oddelení TK.  

 

 2024 2023 Rozdiel  

Počet kn. j. spracovaných automatizovane 105 547 103 656 1 891 

 

Od roku 2005 je knižničný fond Tekovskej knižnice v  Leviciach kompletne 

automatizovane spracovaný.  

 

Pomer voľného a viazaného výberu KF je 99,50 % : 0,50 %. 

 

 V roku 2024 sa uskutočnila revízia knižničného fondu v pobočke Vinohrady  

a v regionálnom oddelení. Obidve revízie boli riadne ukončené zápisnicou. 

 V roku 2024 mala knižnica v prepočte na 1-ho obyvateľ 3,46 (+0,09)  kn. j., na  1-ho 

používateľa  mala knižnica 24,87 (+0,26) kn. j. 

 Na nákup knižničných jednotiek na 1-ho obyvateľa vynaložila knižnica 0,72 €   (+0,06). 

Do tejto sumy je zahrnutý len nákup fyzických knižničných jednotiek. Na elektronické knihy 

knižnica vynaložila 1 152 €. 

  Schválený štandard 1 € na obyvateľa na rok knižnica splnila na 72 %.  

  

 Počet obyvateľov je čerpaný z webovej stránky mesta Levice: 

https://egov.levice.sk/Default.aspx?NavigationState=880:0: K 31.12.2024 malo  mesto 30 463 

obyvateľov.                                                   

                                                     

  Spracovala. Mgr. Katarína Tomusová 

 

 

2.2  Knižnično-informačné služby 

 

TK v r. 2024 poskytovala komplexné knižnično-informačné služby prostredníctvom 

AKIS  DAWINCI.  Virtuálnym návštevníkov bol prístupný online katalóg knižnice, ktorý je 

súčasťou  spoločného portálu InfoGate, ktorý spravuje prevádzkovateľ AKIS firma SVOP  

spol. s. r. o. V rámci partnerstva TK s Centrom vedecko-technických informácií SR v Bratislave 

mohli registrovaní používatelia využívať bezplatný prístup do databázy odborných e-kníh 

Bookport a ďalších licencovaných e-zdrojov a cez aplikáciu  PressReader mohli bezplatne 

využívať databázy svetových novín a časopisov, vrátane niektorých slovenských denníkov. 

Rovnako bezplatne si dospelí používatelia mohli vypožičiavať elektronické knihy 

https://egov.levice.sk/Default.aspx?NavigationState=880:0
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prostredníctvom aplikácie Palmknihy.cz a  detskí používatelia prostredníctvom digitálnej 

knižnice KUBO Club.  

Súčasťou komplexných KIS boli  internetové služby a medziknižničné  výpožičné  

služby. Podľa potrieb a požiadaviek boli poskytované špeciálne služby slabozrakým a inak 

zdravotne znevýhodneným používateľom a donáškové služby imobilným používateľom. 

TK zabezpečovala informovanosť používateľov nielen výveskami a plagátmi 

v priestoroch knižnice, ale aj  hromadným odosielaním mailových oznamov týkajúcich sa 

informácií o podujatiach, udalostiach a zmenách výpožičného času knižnice a i. Mailovými 

správami boli používatelia upozorňovaní na blížiaci sa koniec výpožičnej doby, čím sa predišlo 

sankčným poplatkom za oneskorené vrátenie knižničných dokumentov. TK zverejňovala 

významné udalosti a informácie na svojej webovej stránke, na sociálnych sieťach Facebook 

a Instagram a video – príspevky na internetovom serveri YouTube.  

Výpožičný čas TK bol  49 hodín týždenne plus 4 hodiny pre organizované podujatia.  

 

 

2.3 Výpožičky  

 

Výpožičky Rok 2024 Rok 2023 Rozdiel 

Plán absenčných výpožičiek 140 000 145 000 -5 000 

Absenčné výpožičky 135 326 134 330 996 

Plán prezenčných výpožičiek 40 000 35 000 5 000 

Prezenčné výpožičky 38 286 41 477 -3 191 

Plán počtu výpožičiek 180 000 180 000 0 

Počet výpožičiek spolu 173 612 175 807 -2 195 

 

TK ponechala plán počtu výpožičiek na rok 2024 na úrovni r. 2023. Tento cieľ sa však 

nepodarilo dosiahnuť. TK celkovo zaznamenala 173 612 (-2 195) výpožičiek, čo je oproti 

plánu  -6 388. Z celkového počtu  výpožičiek bolo 135 326 (+996) absenčných    a   38 286  

(-3 591) prezenčných.  Oproti plánu bol počet absenčných výpožičiek o 4 674 nižší a počet 

prezenčných výpožičiek o 1 714 nižší. Dôvodom nižších výsledkov je stále pokračujúci trend 

poklesu oboch typov výpožičiek odbornej literatúry, ale tiež prekvapujúco nižší počet 

absenčných výpožičiek krásnej literatúry pre dospelých. 

Počet výpožičiek na jedného registrovaného používateľa bol 40,91 (-0,83). Pokles  

spôsobil vyšší počet registrovaných detských používateľov, ktorí si  vypožičiavajú menej kníh 

ako dospelí. V počte výpožičiek na jedného obyvateľa TK zaznamenala mierny pokles  na  

5,70 (-0,02).  
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Zloženie výpožičiek Rok 2024 Rok 2023 Rozdiel 

Odborná literatúra pre dospelých 26 465 26 029 436 

Krásna literatúra pre dospelých 58 429 60 753 -2 324 

Odborná literatúra pre deti 14 447 13 571 876 

Krásna literatúra pre deti 53 745 51 151 2 594 

Periodiká 20 526 24 303 -3 777 

Výpožičky spolu 173 612 175 807 -2 195 

     Z toho špeciálne dokumenty 1 506 1 239 267 

 

AVD zvuk. knihy elektr. dok. E knihy iné SPOLU 

89 520 11 805 81 1 506 

 

Zloženie výpožičiek Rok 2024 Rok 2023 Rozdiel 

Odborná literatúra pre dospelých 15,24% 14,81% 0,43% 

Krásna literatúra pre dospelých 33,66% 34,56% -0,90% 

Odborná literatúra pre deti 8,32% 7,72% 0,60% 

Krásna literatúra pre deti 30,96% 29,09% 1,87% 

Periodiká 11,82% 13,82% -2,00% 

Výpožičky spolu 100,00% 100,00% 0,00% 

     Z toho špeciálne dokumenty 0,87% 0,69% 0,18% 

 

Najvyšší podiel na výpožičkách počtom i percentuálne mala krásna literatúra pre 

dospelých, napriek tomu, že oproti vlaňajším výsledkov klesla. Paradoxne stúpol podiel 

výpožičiek odbornej literatúry pre dospelých počtom i percentuálne, aj keď pri tomto type 

literatúry zaznamenávame niekoľko rokov pokles. TK v snahe zastaviť tento trend, 

zintenzívnila  v  r. 2024 nákup kníh s dôrazom na odbornú literatúru pre dospelých, čo sa mierne 

prejavilo na jej výsledkoch, ale zároveň to spôsobilo pokles beletrie.  Dlhodobá práca s detským 

čitateľom sa prejavila na každoročne stúpajúcom číselnom počte výpožičiek i v  percentuálnom 

zastúpení krásnej literatúry pre deti. Stúpol tiež počet, aj percento zastúpenia odbornej literatúry 

pre deti. Počtom i v percentuálnom vyjadrení klesol podiel periodík, ktorý zapríčinil znížený 

záujem o regionálne dokumenty na študijné účely. 

Špeciálne dokumenty tvorili len necelé percento výpožičiek, avšak ich počet stúpol 

vďaka bezplatnej možnosti vypožičiavania elektronických kníh. Cez aplikácie 

Palmknihy a Kubo Club si čitatelia prečítali 805 e-kníh (+229). Počet výpožičiek zvukových 

kníh stúpol na 520 (+50), sú to súbory kníh zapožičané zo Slovenskej knižnice pre nevidiacich 

v Levoči, ktoré si vypožičiavajú ZSS pre potreby svojich zdravotne postihnutých klientov. 

V menšej  miere boli vypožičiavané audiovizuálne dokumenty, CD-romy, hudobniny a mapy.  
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MVS Rok 2024 Rok 2023 Rozdiel 

Počet MVS žiadaniek 350 376 -26 

Počet vybavených MVS žiadaniek 330 356 -26 

Úspešnosť vybavenia 94,29% 94,68% -0,39% 

MMVS 0 0 0 

MVS iným knižniciam 995 860 135 

 

Poskytovanie medziknižničných výpožičných služieb bolo podmienené výlučne 

požiadavkami používateľov. V r. 2024 TK zaznamenala 350 (-26)  žiadaniek. Kladne 

vybavených bolo 330, čo  predstavuje  94,29 %  (-0,39 %) úspešnosť vybavenia. TK zo svojho 

knižničného  fondu poskytla iným knižniciam a hlavne organizáciám v regióne  995 (+135) 

knižničných dokumentov. 

 

 

2.3.1  Návštevníci 

 

Návštevníci  Rok 2024 Rok 2023 Rozdiel 

Plán návštevníkov 50 000 50 000 0 

Počet návštevníkov spolu 49 601 49 911 -310 

Z toho návštevníkov       

Internet 1 143 1 641 -498 

Výchovno-vzdelávacie podujatia 8 904 7 992 912 

Kultúrno-spoločenské podujatia 4 458 4 887 -429 

Odborné pre zamestnancov 12 96 -84 

Návštevníci podujatí pre deti 9 493 10 091 -598 

Návštevníci podujatí znevýhodnení 684 615 69 

Počet virtuálnych návštevníkov  26 379 26 134 245 

 

           V r. 2024 navštívilo knižnicu 49 601 (-310) fyzických návštevníkov, z toho 34 954       

 (-41) využilo knižnično-informačné služby, 1 143 (-498) internetové služby. Na podujatiach 

TK sa zúčastnilo 13 504 (-529) návštevníkov, z nich bolo 9 493 (-598) detí a 684 (+69) 

návštevníkov so zdravotným i spoločenským znevýhodnením. Pokles návštevníkov podujatí 

bol spôsobený tým, že v r. 2023 sa v TK uskutočnili Dni detskej knihy, ktoré prilákali do 

knižnice stovky detí na mimoriadne podujatia, kým v r. 2024 knižnica realizovala len vlastné 

a projektové podujatia. Pokles pozorujeme aj u návštevníkov internetu, to však súvisí s  takmer 

celoplošným pokrytím internetu v domácnostiach, mobiloch, smartfónoch a pod. Internet 

v súčasnosti využívajú len používatelia so slabým sociálnym zázemím. 

Webovú stránku  TK navštívilo 26 378 (+244)  virtuálnych návštevníkov.  

Aspoň raz fyzicky navštívilo knižnicu 5 197 (+83) návštevníkov. Priemerná 

návštevnosť na jedného používateľa bola 11,69 návštev. 
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2.4 Používatelia 

 

Používatelia KIS Rok 2024 Rok 2023 Rozdiel 

Plán registrovaných používateľov  3 700 3 700 0 

Počet používateľov  4 244 4 212 32 

Z toho plán používateľov do 15 r. 1 700 1 700 0 

Z toho používateľov do 15 r. 1 941 1 888 53 

 

Plán registrovaných používateľov bol ponechaný na úrovni r. 2023. TK zaregistrovala 

4 244  (+32) používateľov, oproti plánu je to +544  používateľov. Výborný výsledok TK  

dosiahla vďaka spolupráci a podpore  NO Anny Vydrovej.  Projektom čitateľskej podpory  KuK 

– Krok ku knihe knižnica získala 500 nových registrovaných prvočitateľov. Dôležitosť potreby 

čítania mládeže podporila aj spoločnosť SOMI Systems a. s, ktorá prostredníctvom OZ Hlas 

knižnice finančne podporila registráciu 500 študentom stredných škôl. Spoločnosť Haleon 

Levice  v rámci benefitov pre svojich pracovníkov finančne podporila ich registráciu v TK, 

avšak záujem bol zatiaľ minimálny. 

Celkovo TK  zaregistrovala 1 941 (+53) detí do 15 rokov, čo prispelo k prekročeniu 

plánu detských používateľov o  +241. Ostatné používateľské kategórie boli zastúpené v počte 

2 303 (-21). TK bezplatne, resp. za symbolický poplatok zaregistrovala 157 zdravotne 

znevýhodnených používateľov – nevidiacich a slabozrakých, klientov zo zariadení sociálnych 

služieb a domovov dôchodcov, členov ZO SZTP a niektorých členov denných centier seniorov. 

 

 

Spracovala: Eva Bajanová 
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2.5  Vzdelávacie a kultúrno-spoločenské podujatia 

 

Podujatia 2024 2023 Rozdiel 

Plán podujatí  500 500 0 

Počet podujatí spolu 726 662 64 

Výchovno-vzdelávacie podujatia 510 451 59 

                        z toho informačná výchova 109 103 6 

Kultúrno-spoločenské podujatia 215 208 7 

Odborné pre zamestnancov 1 3 -2 

    
Podujatia – cieľové skupiny 2024 2023 Rozdiel 

Počet podujatí 726 662 64 

Z toho pre deti 558 534 24 

           pre mládež 48 36 12 

           pre dospelých 120 92 28 

Podujatia pre znevýhodnené skupiny 52 43 9 

      z toho so zdravotným znevýhodnením 3 3 0 

      seniori 28 15 13 

      deti a mládež z detských domovov 20 23 -3 

      migranti 1 0 1 

Počet účastníkov podujatí 13 504 12 975 529 

 

TK v r. 2024 zrealizovala 726 (+64) podujatí, z nich bolo 510 (+59) výchovno-

vzdelávacích, 215 (+7) kultúrno-spoločenských podujatí a 1 (-2) odborné pre pracovníkov 

knižnice. Príloha č.1   

TK pripravila a zorganizovala najviac podujatí  pre deti do 15 rokov, bolo ich  558 (+24), 

z nich 20 (-3) pre deti so špeciálnymi potrebami a z detských domovov. Stredoškolská mládež sa 

zúčastnila 48 (+12) podujatí, dospelí návštevníci 120 (+28), z toho 28 (+13) bolo určených 

seniorom a 3 podujatia boli venované zdravotne znevýhodneným. TK zorganizovala v spolupráci 

s Ľvovskou regionálnou knižnicou pre mládež R. Ivanychuka  1 (+1) podujatie pre migrantov 

z Ukrajiny. 

Program knižničných podujatí bol obsahovo, žánrovo a tematicky pestrý. Zohľadňoval 

rôznorodosť cieľových skupín, aby si  každý návštevník našiel v knižnici  niečo pre seba. Týmto  

knižnica zvyšuje svoj význam v komunite a zároveň plní úlohu  inkluzívneho a prístupného 

centra vzdelávania, kultúry a osobného rozvoja pre všetkých. 

TK sa pravidelne zapája do celoslovenských projektov Týždeň slovenských knižníc, Deň 

ľudovej rozprávky, Les ukrytý v knihe, Čítajme si, Prečítané leto a medzinárodných projektov 

Týždeň mozgu – Brain Awareness Week, Noc s Andersenom,  Noc literatúry. Zapájaním sa do 

národných i medzinárodných projektov TK získava väčšiu pozornosť verejnosti, čo zároveň 

zvyšuje návštevnosť, prináša nových používateľov a väčší záujem o KIS. 
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TK sa zapojila do výzvy Úradu NSK a v rámci podujatí, tematicky viažúcich sa 

k Európskej kultúrnej ceste sv. Cyrila a Metoda v NSK, zorganizovala v  Roku kresťanskej 

kultúry na Slovensku odbornú prednášku PhDr. Pavla Žebráka Európska kultúrna misia sv. 

Cyrila a Metoda.  

V rámci osláv 80. výročia SNP v meste Levice  knižnica pripravila odbornú prednášku 

k výstave Knihy rozprávajú skutočné príbehy, týmto TK dôstojne priblížila širokej verejnosti  

významný medzník slovenskej vojnovej histórie. 

Týždeň slovenských knižníc sa za štvrťstoročie svojej histórie dostal do povedomia 

čitateľskej a odbornej knihovníckej verejnosti. Jubilejný 25. ročník bol naplnený pestrou paletou 

podujatí, ktorými TK oslovila širokú verejnosť. Súčasťou celotýždňových aktivít bolo  podujatie 

Je nás počuť, ktoré organizovali knižnice naprieč celým Slovenskom. V jeden deň a v jednotnom 

čase čítali nahlas do éteru, aby ľudia o knižniciach vedeli, aby „nás bolo počuť“. TK pripravila 

v tento významný týždeň množstvo podujatí pre všetky generácie používateľov. Medzi čitateľky 

zavítala obľúbená slovenská spisovateľka Judita Horvátová, aby im na autorskom stretnutí  

Plním si svoj sen porozprávala o svojej tvorbe, ktorou oslovuje hlavne ženské čitateľky. 

Rodičia s deťmi ocenili  tvorivé dielne, o ktoré bol nebývalý záujem, pretože práve boli jarné 

prázdniny. Okrem výroby záložiek,  jarných dekorácií a pohľadníc, prišiel s novou aktivitou pre 

deti informatik knižnice Ing. Peter Peterčák. Krúžok papierového modelárstva s Peťom si ihneď 

získal svojich mladých priaznivcov a pokračoval v pravidelných stretnutiach po celý rok. 

V tvorivom duchu sa konalo stretnutie už zabehnutej komunitnej skupinky milovníčok ručných 

prác Rozkotúľané klbká. Zakladateľka skupiny, knihovníčka Lilian Berkesi rozšírila svoje 

aktivity aj na deti a založila skupinku Miniklbká, kde deti učí základy ručných prác.  

TSK bol tiež príležitosťou na začatie nového  typu podujatí so zameraním na tvorbu 

velikánov európskej literatúry a čítanie z ich diel pod názvom Návrat klasikov. Myšlienku 

návratu ku klasickej literatúre priniesol Mgr. Miroslav Kuna, vedúci oddelenia beletrie. Pod jeho 

vedením sa skupina milovníkov diel klasickej literatúry cyklicky stretávala počas celého roka 

a predstavili si postupne klenoty a autorov klasickej literatúry: Homér Ilias, Hesiodos  Zrodenie 

bohov, Päť vekov ľudstva, Tacitus  Germánia, Vergílius a Tibullus Piesne pastvín a lesov, 

Snorri Sturluson EDDA, Pieseň o Nibelungoch, sir Thomas Malory  Smrť Artušova. 

Ďalším klubom, ktorý začal aktívne pracovať v oddelení beletrie bol klub priaznivcov sci-

fi, fantasy a hororovej literatúry. Klub dostal názov FanTek – Fantázia – Tekovská knižnica 

a počas roka si vytvoril solídnu členskú základňu, ktorá na stretnutiach prezentuje svoju vlastnú 

poviedkovú tvorbu. Klubisti zorganizovali autorskú besedu s mladými autorkami sci-fi a fantasy 

literatúry Natali Fox a Ivetou Pernišovou. Výtvarne nadaný člen klubu Petra Hoffmann vytvoril 

z vlastnej iniciatívy oficiálne logo klubu a v závere roka usporiadal v oddelení beletrie výstavu 

pod názvom Hic sunt dracones (Tu sú draky). 

K veľmi úspešným projektom už druhý rok patrí Literárna kaviareň, v ktorej hostiteľkou 

a moderátorkou je vedúca oddelenia odbornej literatúry Bc. Karin Ternovszká. Do pomyselnej 
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kaviarne zavítal levický herec, zabávač a klaun v jednej osobe Roman Mihálka. Tvárovú jogu 

ako prostriedok proti vráskam predstavila ženskému publiku poetka Bibiana Buchelová. 

Milovníci dobrej hudby sa stretli  s členmi úspešnej levickej kapely Patrik Horváth Band. 

Bluesový spevák a gitarista Peter Bonzo Radványi, predstavil okrem hudby aj svoju knihu 

Fortisimo. Príležitosť podeliť sa so svojimi zážitkami z návštevy Uzbekistanu dostal aj cestovateľ 

– senior Vladimír Benčík, ktorý opakovane navštívil túto pre nás atraktívnu krajinu. Pozvanie 

neodmietol ani úspešný hudobný producent, scenárista a porotca súťažnej show Česko Slovensko 

má talent Jaro Slávik, ktorý predstavil  svoju novú knihu Talent a zároveň sa stal krstným otcom 

hudobnej zvučky Literárnej kaviarne, ktorú nahrala a naspievala už spomínaná levická skupina 

Patrik Horváth Band. Hosťom kaviarne bol aj levický rodák, knižný vydavateľ, vyhlasovateľ 

súťaže Poviedka Koloman Kertész Bagala. Ďalšou významnou osobnosťou bol mím, režisér, 

scenárista, správca nadácie Počuť srdcom a autor knihy Od Vietnamu po Čínu s pantomímou 

okolo sveta Vlado Kulíšek. Literárny publicista, redaktor, moderátor a propagátor literatúry 

Jozef Dado Nagy porozprával o svojom vzťahu ku knihám, o skúsenostiach s moderovaním 

a výzvach, ktoré prináša práca literárneho publicistu. 

TK sa už štrnásť rokov svojimi aktivitami zapája do významného celosvetového podujatia 

Brain Awareness Week – Týždeň mozgu. Jeho cieľom je zvyšovanie povedomia verejnosti 

o činnosti a poruchách mozgu. V  našej knižnici má svoje miesto aj preto, že sme boli prvou 

knižnicou na Slovensku, ktorá začala realizovať tréningy pamäti pre seniorov. Partnermi projektu 

na Slovensku sú Slovenská Alzheimerova spoločnosť, Centrum MEMORY n.o.  

a Neuroimunologický ústav SAV. Tento rok sme v TK zamerali pozornosť nielen na aktívnych 

seniorov, ale aj na seniorov zo ZSS a zdravotne znevýhodnených, pre ktorých sme okrem 

tréningov pamäti pripravili aj Mozgocvičebňu bez bariér – špeciálne pripravené kognitívne 

cvičenia, prispôsobené ich schopnostiam. Svoju pamäť si na vzorovom tréningu pamäti preverili 

aj k seniorskému veku sa blížiaci pracovníci knižnice. Deti počas celého týždňa riešili rébusy, 

hlavolamy a koncentračné cvičenia na podujatiach s názvom Bystré hlavičky.  

Týždeň mozgu bol podnetom k založeniu knižného klubu O-KNI-HE – Oblastní knižní 

hedonisti, ktorého zámerom bolo upozorniť na priaznivý vplyv čítania na kognitívne schopnosti  

čitateľov.  Prvé stretnutie bolo preto venované knihe Spev veľrýb od Silvie Bystričanovej,  v ktorej 

píše o Alzheimerovej chorobe a jej dôsledkoch na zmenu života a vzťahov v rodine. Stretnutia 

klubu pod vedením Mgr. Anny Medzihradskej pokračovali čítaním a diskusiou o  tvorbe 

americkej spisovateľky Elizabeth Berg, švédskeho autora Fredrika Backmana, tvorbe Kláry 

Jarunkovej  pre dospelých čitateľov, kráľovnej detektívok Agathe Christie, ruskej kráľovnej 

hororu Anny Starobinec, pedagóga, politológa a cestovateľa Svetozára Krna,  britského autora 

s nórskymi koreňmi Roalda Dahla.  Pripomenuli si život a tvorbu regionálneho autora Andreja 

Chudobu a v čase predvianočnom sme spojili dve aktivity – prípravu jedla a čítanie kníh, pri 

ktorých nebudeme hladní, lebo sa v nich píše o jedle. 
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V priestoroch knižnice sa konalo jedno zo série čítaní v rámci Noci literatúry 2024. 

Atmosféru návštevníkom spríjemnila jedna z práve prebiehajúcich výstav v rámci cyklu  Umenie 

medzi knihami. Realizovanie výstav regionálnych amatérskych umelcov, študentov ŠUP  

L. Bielika a žiakov výtvarného odboru  ZUŠ Pála Kadosu v Leviciach je skvelou príležitosťou  

prezentovať svoju tvorbu pred návštevníkmi knižnice. 

Pri príležitosti 10. výročia úmrtia regionálnych spisovateľov Andreja Chudobu a Ivana 

Kadlečíka občianske združenie Spoločnosť priateľov cestovateľa Samuela Šikeťa a pukanskej 

histórie organizovalo spomienkové podujatie Podsitniansky kraj sa im stal domovom, ktoré  bolo 

spojené s odhalením pamätných tabúľ obidvoch osobností. Regionálne oddelenie TK k tomuto 

podujatiu  pripravilo  prezentáciu o živote, tvorbe a spomienkach  na veľkého priateľa Tekovskej 

knižnice Andreja Chudobu a bibliografické profily oboch autorov. 

K obľúbeným cyklom stretnutí  patria Cestovateľské zážitky s Petrom Plevom. Historik 

a cestovateľ sprevádza publikum prostredníctvom prezentácií na potulkách po rôznych miestach 

sveta. Účastníci stretnutí navštívili  Známy neznámy New  York. Pred dovolenkovou sezónou sa 

preniesli na taliansku Sicíliu Slnko, Etna, krstný otec... Sicília.  Na severe Nemecka pomyselne 

navštívili  Mestá hanzy – Hamburg, Lübeck, Brémy a zoznámili sa nielen s ich históriou, ale aj 

v súčasnosti zaujímavými turistickými a kultúrnymi lokalitami. Až na ďaleký sever doviedol 

cestovateľ účastníkov putovania Nórskom až po Norkapp, okrem predstavenia tejto turisticky 

zaujímavej krajiny, pridal aj množstvo zážitkov a úsmevných príhod.  

V rámci projektu podpory zriaďovateľa NSK na odbornú činnosť knižnica 

zorganizovala tri stretnutia s osobnosťami literárneho a kultúrneho života, ktoré sú späté 

s Levicami a levickým regiónom. Pozvanie na stretnutie s čitateľmi prijal slovenský spisovateľ, 

knižničný vedec a pedagóg Pavol Rankov. Účastníkov autorského stretnutia zaujali jeho 

postrehy, zážitky i úvahy, ktoré sa dostali do príbehov jeho prozaických diel, najmä však  román 

Stalo sa prvého septembra (alebo inokedy), ktorého dej sa odohráva v Leviciach a predstavuje 

spomienky autorovho otca. V poetickom soiré sa v knižnici predstavil náš rodák a člen 

činoherného súboru Národného divadla Košice Peter Cibula. Mladý herec, pedagóg, scenárista 

a dramatik je zároveň autorom básnických zbierok RH Poézatív a Impérium lásky, ktoré na 

stretnutí čitateľom aj predstavil. Možnosť stretnúť sa s poetkou, prekladateľkou a esejistkou, 

osobnosťou slovenskej literatúry spätou s  naším regiónom Milou Haugovou, využili milovníci 

poézie, ktorí si okrem rozprávanie o živote a ceste autorky za poéziou vypočuli v jej podaní 

najnovšie básne zo zbierky Dokonalé zviera(nie).  

Pestrý výber podujatí zaručuje, že knižnica môže nimi osloviť širokú verejnosť  

a zabezpečiť, aby mal každý prístup k aktivitám, ktoré sú pre neho relevantné a zaujímavé. 

S týmto zámerom TK vypracovala projekt FPU Vzdelaní a motivovaní čitatelia. Vďaka nemu 

pozvala do knižnice významné a zaujímavé osobnosti, ktoré pritiahli veľké množstvo 

návštevníkov. K nezabudnuteľným zážitkom patrilo stretnutie s prof. Ivanom Hričovským 

Záhrada v knižnici, kde rozdával svoje rady a skúsenosti pestovateľom ovocných stromov,  ktoré 
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si aj po odchode tejto významnej osobnosti slovenského ovocinárstva a šľachtiteľstva nájdu 

v desiatkach jeho odborných kníh. Etnograf Tekovského múzea v Leviciach Adam Uhnák 

v rámci projektu odprezentoval svoju knihu Čilejkári – tradícia ako symbol kultúrnej identity.  

Účastníkom podujatia predstavil čilejkársky mikroregión ako lokálne kultúrne spoločenstvo 

a jeho základný symbol – ľudový odev. Práve ten bol objektom  záujmu ďalšieho stretnutia 

s folkloristkou Martinou Číkošovou, ktorá sa venuje jeho zhotovovaniu a renovácii. Tradičný 

odev čilejkárskeho regiónu je jedinečný ženským rohatým čepcom, bohatým zdobením 

a pestrosťou, kým mužský kroj je typický bohatou výšivkou košieľ a filigránovými gombíkmi. 

V tvorivej dielni si mohli prítomní vyskúšať náročnosť vyšívania jednotlivých motívov. 

K raritám nášho regiónu patrí aj unikátny strom moruša čierna, najviac sa vyskytujúci v Pukanci 

a niektorých okolitým obciach. Archivárka štátneho archívu Jarmila Bátovská predstavila 

návštevníkom podujatia nielen pôvod a históriu pestovania stromu, ale tiež pripravila špeciality 

z jeho chutných plodov, ktorých recepty zapísala do publikácie Sladký morušový receptár. 

Projekt knižnica zavŕšila podujatím pre deti Objavujeme tradičné remeslá. Regionálna umelecká 

keramikárka Antónia Hindická predstavila toto zaujímavé remeslo a priniesla aj množstvo 

ukážok svojej tvorby. Potom nasledovali tvorivé dielne, kde si deti vyskúšali modelovanie z hliny 

a svoje výtvory si mohli odniesť domov.  

Fond na podporu kultúry národnostných menšín KULT MINOR podporil v roku 

2024 projekt TK Umením k porozumeniu. Vďaka úspešnému projektu knižnica ponúkla svojim 

čitateľom množstvo rozličných zážitkov. V rámci cyklu Kreatívne tvorenie si deti vyskúšali svoju 

zručnosť s lektorkami Danou Kováčovou a Lilian Berkesi.  Inšpiratívne čítanie pod dekou 

malo za cieľ podporiť záujem detí o čítanie a na spoločnom podujatí slovenských a maďarských 

detí Vianočné zvyky a tradície u nás doma sa navzájom rozprávali o tradíciách v slovenských 

a maďarských rodinách.  Na   diskusnom fóre  o téme života menšín  spojenú s prezentáciou 

publikácie Čierno-biele svety účastníci debatovali na tému Rómovia v majoritnej spoločnosti. 

Milovníci hudby mali možnosť vypočuť si lutnový koncert renesančnej hudby v podaní 

renomovaného maďarského hudobníka Csabu Nagya.  

V adventnom čase bola slávnostne do života uvedená kniha regionálneho autora, básnika 

a literárneho historika Lászlóa Wepperyho. Vydanie básnickej zbierky Itt ahol a szívem dalolt  

finančne podporilo Mesto Levice. Atmosféru podujatia umocnila krátka poetická prezentácia  

z predkladanej knižky.  

Ďalší projekt knižnice bol zameraný na detských čitateľov a bol podporený v rámci 

projektov na rozvoj kultúry Mesta Levice. Pod názvom  Autorské stretnutia s významnými 

slovenskými spisovateľmi TK uskutočnila autorské besedy s regionálnym autorom  Stanislavom 

Repaským, obľúbeným autorom kníh pre deti, hudobníkom a showmanom  Braňom Jobusom 

a spisovateľkou zábavných kníh pre deti Gabrielou Futovou. Projekt uzatvoril Komixový 

workshop so sestrami Jančovými, s ktorými sa deti učili vytvárať krátke komiksové príbehy, 

ktoré potom odprezentovali. 
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Práca s detskými čitateľmi patrí  k hlavným  ťažiskovým úlohám TK. Všetky aktivity  

súvisiace s výchovou detských čitateľov sú zamerané na formovanie návykov na celoživotné 

čítanie a budovanie pozitívneho vzťahu k čítaniu, čo môže prispieť k ich osobnému rozvoju  

a vzdelávaniu. Dobre rozvinuté čitateľské schopnosti sú kľúčové pre úspech v škole a neskôr  

v pracovnom živote. 

TK v r. 2024 pre deti pripravila 558 podujatí. Jedným z nich bol Deň ľudovej rozprávky, 

za ktorý je určený  16. marec – deň výročia narodenia zberateľa ľudových rozprávok Pavla 

Dobšinského. Pri tejto príležitosti TK zorganizovala pre deti v kinosále CK Junior predstavenie 

divadla Trubadúri pod názvom Jano Hrach. 

TK sa pravidelne zapája do medzinárodného podujatia Noc s Andersenom. Jeho   

19. ročník bol v knižnici nielen rozprávkový, ale aj plný kúziel. Knihovníčky sa premenili na 

pána Andersena, Snehovú kráľovnú, Palculienku a iné postavy zo sveta Andersenových 

rozprávok. Po prečítaní príbehu  Dievčatko so zápalkami, prišli do knižnice aj členovia DHZ 

Tlmače, ktorí deťom predviedli prácu dobrovoľných hasičov a hasičskú techniku, ktorú si mohli 

aj vyskúšať. V Tekovskom múzeu v Leviciach ich zase čakal príbeh v podaní historika Petra 

Plevu o Siegfriedovi Kolonichovi – rytierovi zlatej ostrohy. A samozrejme na záver noci nemohlo 

chýbať ani hľadanie sladkého pokladu. 

Projekt  Národného lesníckeho centra Les ukrytý v knihe si našiel svoje trvalé miesto 

v aktivitách slovenských knižníc. Témou 14. ročníka celoslovenskej kampane podporujúcej 

rozvoj čitateľskej gramotnosti a záujem detí o prírodu a les boli Magické čísla v lese. Deti ich  

hľadali v príbehu  o Silvuške od autorky Kristíny Pulišovej. Lesné pedagogičky pripravili pre deti 

interaktívne podujatia plné hier, hádaniek,  zaujímavostí a najmä informácií o živote v lese. 

TK sa zapojila do jubilejného 15. ročníka detského čitateľského maratónu Čítajme si 

2024, ktorého organizátorom je Linka detskej istoty. Na pobočke knižnice Vinohrady sa do 

spoločného čítania zapojilo 234 čitateľov. Projekt vznikol v roku 2008 s cieľom pritiahnuť  

k čítaniu viac detí a zároveň poukázať na význam literatúry pre detského čitateľa.  

Projekt  čítania detí v Leviciach Čítam, čítaš, čítame sa teší mnoho rokov veľkému 

záujmu detí mladšieho školského veku a ich pedagógov. Jeho cieľom je rozvoj čitateľských 

zručností detí a formovanie návykov na celoživotné čítanie. Celý triedny kolektív plní podmienky 

súťaže, pravidelne navštevuje knižnicu, deti si vypožičiavajú knihy primerané veku a zúčastňujú 

sa knižničných podujatí, vrátane hodín knižnično-informačnej výchovy. Podmienkou je aj 

absolvovanie súťažných  kvízov Ako poznám knihy a knižnicu a Čo som čítal v knižnici.  Do 

32. ročníka  projektu sa zapojilo 43 triednych kolektívov s 888  deťmi. Najúspešnejšie triedne 

kolektívy a najaktívnejší čitatelia jednotlivci boli odmenení knižnými a vecnými cenami, kúpu 

ktorých podporili NSK a Mesto Levice. Ostatné deti odmenila  spoločnosť Cloetta sladkosťami, 

ktoré im venovala v rámci sponzorského daru. V novom školskom roku 2024/2025 knižnica 

vyhlásila ďalší  33. ročník súťaže, do ktorého sa zapojilo 48 triednych kolektívov. 
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Knižnicu navštevujú nielen deti zo všetkých základných a materských škôl v Leviciach, 

vrátane Katolíckej spojenej, cirkevnej Narnia a ZŠ s vyučovacím jazykom maďarským,  ale tiež 

z obcí Hronské Kľačany, Veľké Kozmálovce, Demandice, Nová Dedina, Veľký Ďur, Rybník, 

Santovka a Podlužany. Do knižnice prišli aj deti učiace sa v domácom prostredí, v tzv. 

Domoškole. K obľúbeným podujatiam pre malých čitateľov patrili dramatizácie rozprávok, 

ktorých bolo 149 : Brémski muzikanti, Budkáčik a Dubkáčik, Červená čiapočka, Domček, 

domček, kto v tebe býva, Ježko Jožko a krtko Rudko, Koza rohatá a jež, Kremienok 

a Chocholúšik, O kocúrikovi a kohútikovi, O medovníkovom domčeku, O Pichuľkovi, 

Svetluške a mravcoch Pobehajcoch, O veľkej repe, Vianočná chrípka. Krátke zdramatizované 

príbehy podnecujú záujem začínajúcich čitateľov o knihy.  

S cieľom pomáhať deťom zlepšovať sa v čítaní  TK organizuje hodiny hlasného čítania 

Čítame deťom,  ktoré sa stali pravidelnou aktivitou na pobočke knižnice Vinohrady. Hravý 

charakter malo aj podujatie Večer s knihou. Kniha bola hlavnou „postavou“ večera, ale nechýbali 

tvorivé úlohy, rébusy a synchronizované čítanie. V spolupráci so školou sa v priestoroch pobočky 

uskutočnili školské kolá v  prednese povesti Šaliansky Maťko a v prednese poézie a prózy 

Hviezdoslavov Kubín.   

Literárne hodiny sa stali rozširujúcim doplnkom literárnej výchovy  žiakov základných 

škôl, ktorí si pozreli a vypočuli prezentácie: Bájky vo svete a svet v bájkach, Daroval deťom dar 

najvzácnejší – H.CH. Andersen, Ezopove bájky, Hana Zelinová, Jozef Pavlovič, Krista 

Bendová, Mária Ďuríčková, Mária Rázusová Martáková, Najväčší slovenský rozprávkar Pavol 

Dobšinský, Pavol Orságh Hviezdoslav, Rozprávka, báseň a povesť v tvorbe Štefana Moravčíka, 

Vianoce v knihách pre deti a iné. Tematické hodiny obsahovo rozširovali vedomosti detí 

v rôznych oblastiach Liečivé rastliny, Deň Zeme, Čo je encyklopédia,  Čo je autorská rozprávka, 

Čo je náučná literatúra, Povesť, Biblia pre deti, Začiatky džezu a iné.   

Interaktívny charakter mali podujatia Kamenný strážca Levíc –  o histórii, povestiach 

a príbehoch Levického hradu, Top 10 najkrajších miest na Slovensku – história a zaujímavosti 

o slovenských hradoch a interaktívna prednáška enviromentálneho zamerania Triedime odpad. 

Knižnično-informačné vzdelávanie používateľov patrí k prioritám TK vo všetkých 

vekových a používateľských úrovniach. Predškolákom a mladším žiakom sú venované hodiny 

knižnično-informačnej výchovy a exkurzie. Žiakom staršieho školského veku boli určené  

informačné hodiny Exkurzia za informáciou, Detektívi a  Spoznávajme beletriu. Študenti 

stredných škôl absolvovali knižnično-bibliografické lekcie spojené so základmi vyhľadávania 

dokumentov a rešeršovania v databázach.   

TK v spolupráci s Centrom starostlivosti o človeka Socioterapia Levice zorganizovala 

interaktívne worshopy Socioterapie pre žiakov základných a stredných škôl a pedagógov. 

Workshopy boli zamerané na zlepšenie komunikačných zručností, budovanie tímu a vytvorenie 

pozitívnej a produktívnej atmosféry jednotlivcov i kolektívov. Obdobným podujatím, 
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zameraným na sebarozvoj, kariéru a vzťahy bolo podujatie Rozbehni sa do života – Koučing 

v Leviciach, vedený koučkami Tatianou Reindlovou a Silviou Largenmann. 

Rozvoju emocionálnej inteligencie detí boli venované preventívno-výchovné aktivity, 

zamerané na zlepšenie psychickej odolnosti. Pod názvom Spoznaj svoje emócie a s pomocou 

knihy Radosti a starosti opičiaka Eda sociálna pedagogička z Centra poradenstva a prevencie 

v Leviciach Mgr. Nikola Mašírová deťom vysvetlila vzťahy, ktoré vznikajú v triednych 

kolektívoch a najmä cestu ako ich zlepšiť. Podujatie sa konalo v rámci národného projektu 

MPSVR SR Spoločne za detstvo bez násilia pre všetky deti.   

TK sa venuje aj témam, ktoré ohrozujú deti a mládež, preto realizuje podujatia zamerané 

na prevenciu nezodpovedného správania sa v prostredí virtuálneho sveta pod názvom 

Kyberšikana. Podujatie má okrem prevencie aj ďalší cieľ, formovať postoje detí a mládeže  

k rizikovému správaniu. Okrem priestorov knižnice bola Kyberšikana zrealizovaná aj na školách 

a v čase prázdnin aj v rámci letného tábora Gaváčik. 

Preventívny charakter mali aj kurzy digitálneho vzdelávania seniorov, ktoré knižnica 

pripravila ako sériu vzdelávacích workshopov o informačnej gramotnosti a bezpečnosti na 

internete. Spoločnosť je náchylná uveriť dezinformáciám, polopravdám a hoaxom, preto je 

dôležité naučiť seniorov overovať si fakty, rozpoznať a poradiť si s dezinformáciami. TK v rámci  

projektu Demagog.sk  oslovila  žurnalistu, analytika a lektora kritického myslenia Pavla Lacka, 

ktorý viedol vzdelávacie stretnutia. Študenti levických stredných škôl sa zúčastnili prednášok 

experta na informačnú bezpečnosť Tomáša Kriššáka Ako nenaletieť na dezinformácie. Autor 

ukázal spôsoby ako sa orientovať v mediálnom a virtuálnom priestore, byť odolným voči 

dezinformáciám a zvyšovať svoje kritické myslenie vo vzťahu k spoločnosti i politike. 

O politickom vplyve a úlohe OSN pre udržanie svetového mieru, bezpečnosti a podporu 

priateľských vzťahov medzi národmi sa s rovesníkmi podelil v interaktívnej prednáške OSN 

v modernom svete študent Pavol Beblavý, ktorý pôsobil ako mládežnícky delegát Slovenskej 

republiky pri  OSN. 

TK vo svojej činnosti nezabúda ani na znevýhodnených používateľov. Dostupnosť 

svojich priestorov má zabezpečenú bezbariérovým vstupom do všetkých oddelení, rovnako je 

prístupná aj virtuálna prehliadka knižnice, ktorá je prispôsobená občanom s poruchami zraku 

i sluchu. Občania s rôznym zdravotným, sociálnym i mentálnym znevýhodnením majú teda 

rovnakú príležitosť zúčastňovať podujatí a aktivít knižnice.   

K znevýhodneným skupinám návštevníkov a používateľov knižnice patria deti zo 

Spojenej špeciálnej školy v Leviciach, ktoré pravidelne navštevujú knižnicu so svojimi 

pedagógmi. pracovníčky oddelenia literatúry pre deti pre nich pripravili 20 podujatí, ktoré 

zodpovedali ich vnímaniu a mentálnym schopnostiam. 

TK v predvianočnom období zorganizovala tvorivé dielne pre komunitu migrantov 

z Ukrajiny. Pani Olena  Schepiľ z Ľvovskej  regionálnej knižnice pre mládež R. Ivanychuka  

priniesla deťom kus domova a knihy v rodnom jazyku. V podujatí Vianočná hviezda: Rozprávka 
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o Vianociach na Ukrajine im pripomenula ukrajinské vianočné tradície. Ich súčasťou bola aj 

príprava vianočnej hviezdy, ktorú si deti spolu s rodičmi vytvárali v predsviatočnej tvorivej 

dielni.  

Ďalšou znevýhodnenou skupinou, ktorá veľmi intenzívne využíva KIS a zúčastňuje sa 

knižničných podujatí sú seniori. Do knižnice prichádzajú nielen za literatúrou a kultúrou, ale aj 

kvôli sociálnym kontaktom a potrebe vzdelávania. TK v rámci programu Nikdy nie neskoro 

začať niečo nové pri Univerzite tretieho veku EUBA s pôsobením v Leviciach poskytla  svoje 

priestory na vzdelávacie aktivity a zároveň zabezpečovala agendu, komunikáciu so študujúcimi 

seniormi a univerzitou.  

Knižnica má výbornú spoluprácu so seniormi, ktorí sú združení v denných centrách pre 

seniorov,  Jednote dôchodcov a Slovenskom zväze telesne postihnutých v Leviciach. Radi 

a pravidelne navštevujú  podujatia, ktoré podporujú sociálnu interakciu, tréningy pamäti,  

programy zamerané na digitálnu gramotnosť, ale aj zdravie. Ku Svetovému dňu boja proti 

rakovine si vypočuli prednášku na tému  Prevencia nádorových ochorení v podaní Marty 

Gilanovej z RÚVZ v Leviciach. TK v r. 2024  pripravila dva cykly tréningov pamäti pre seniorov 

z Denného centra IV. a pre členov Miestnej pobočky Ligy proti reumatizmu na Slovensku, 

ktorí absolvovali aj interaktívne podujatie Túry do literatúry. Klienti zo ZSS Baracha 

v Bardoňove a klienti so špeciálneho zariadenia OZ Ostrov v Leviciach absolvovali špeciálne 

kognitívne cvičenia, cielene pripravené pre ľudí s mentálnym postihnutím.  

Knižnica spolupracovala aj s Úniou nevidiacich a slabozrakých Slovenska  

a so zariadením Senior House, ktorým zabezpečovala výpožičku a donášku knižničných 

dokumentov a zvukových kníh priamo do zariadenia.  Pravidelne v mesačných intervaloch 

navštevovala  skupinka klientov zo ZSS Jeseň života oddelenie beletrie, kde je pre nich vždy 

pripravený program Relax knižnici spojený s čítaním pekných príbehov, ktoré si čítajú pri šálke 

kávy. Klienti zo ZSS Fénix navštevujú knižnicu individuálne, alebo im súbory kníh zabezpečujú 

sociálne pracovníčky. TK navštívili aj klienti  zariadení  mimo Levíc – ZSS Justína  

v Podlužanoch, ZSS Dobrý domov v Santovke a ZSS Baracha v Bardoňove. Všetkými 

podujatiami sa pracovníci knižnice snažili prispieť ku skvalitneniu a k spríjemneniu života 

znevýhodnených občanov. Príprava takýchto podujatí si vyžaduje špecifický prístup, ktorý 

zohľadňuje ich vek, životnú skúsenosť, vzdelanie a kultúrne i spoločenské zázemie. 

Pracovníkom TK nie je ľahostajné ani fyzické zdravie občanov, preto už tretí rok 

organizuje v spolupráci so SČK Územný spolok Knihovnícku kvapku krvi. Sami knihovníci sa 

na nej aktívne zúčastňujú a darujú vzácnu tekutinu. V kolektíve knižnice sú aktuálne 2 darkyne 

so Zlatou Jánskeho plaketou a 5 pracovníkov aktívne pokračuje v pravidelnom darovaní krvi.

  Letný knižný  jarmok si aj v r. 2024 našiel svoje miesto v palete podujatí TK  na nádvorí  

oddelenia beletrie. Roky sa teší veľkej priazni a záujmu čitateľov, ktorí ocenia kvalitnú staršiu 

literatúru, alebo si za symbolické ceny doplnia jedinečnými titulmi svoje domáce knižnice.  

                               Spracovala: Eva Bajanová 
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3 Bibliograficko-informačná činnosť 

Uchovávanie, spracovávanie a sprístupňovanie regionálnych dokumentov 

 

3.1   Bibliograficko-informačné služby 

 
V roku 2024 bola databáza regionálnych dokumentov doplnená o 94 (+31) knižničných 

jednotiek, vyradených bolo 61 triplicitných, poškodených a  zastaralých knižničných 

jednotiek. Databáza regionálnych kníh k 31.12.2024 obsahuje 3 236 záznamov dokumentov.  

V sledovanom období bolo v KIS DAWINCI spracovaných 293 (-226) záznamov 

regionálnych článkov. Pokles spracovaných záznamov súvisí jednak s vysokým nárastom počtu 

aktivít a podujatí, realizovaných v rámci oddelenia, a tiež s personálnou zmenou v oddelení, 

keďže namiesto pracovníka nastúpila nová kolegyňa, ktorá sa musela naučiť množstvo nových 

úkonov, súvisiacich so spracovávaním periodík a vypracovaním rešerší. Články boli 

excerpované z 24 titulov periodík, z toho bolo 16 titulov s regionálnym zameraním. Celá 

databáza regionálnych článkov k 31.12.2024 obsahuje 25 103 bibliografických záznamov. 

Naďalej sa priebežne budujú tematické kartotéky najčastejšie sa vyskytujúcich 

požiadaviek s regionálnym zameraním. V sledovanom období bol záujem o regionálne 

dokumenty ako napr. príroda, životné prostredie, ľudové zvyky, cestovný ruch, kultúrne 

pamiatky, regionálne osobnosti, región Hont a pod.  

V roku 2024 bolo vypracovaných 59 (-4) rešerší s počtom záznamov 2 463 (-578). 

Výsledky v tejto oblasti sú každoročne podmienené reálnymi potrebami a požiadavkami 

čitateľov. Rešerše vypracovávame prostredníctvom súborného katalógu Slovenskej národnej 

knižnice v Martine Virtua, KIS3G. Podľa informácie pracovníčky Národného bibliografického 

ústavu SNK Mgr. Ivany Glončárovej centrálne spracovávanie kníh, článkov a odborných štúdií 

je však oneskorené (cca 4 roky) a na budovaní katalógu participuje už minimum knižníc, 

a z tohto dôvodu musíme vyhľadávať žiadateľom rešerše informácie aj z iných databáz, čo je 

časovo náročné. Okrem katalógu InfoGate využívame databázy akademických knižníc. 

Zároveň každému žiadateľovi o rešerš poskytneme komplexné informácie s inštruktážou, ako 

vyhľadávať plnotextové dokumenty v dostupnej databáze CVTI SR. 

 

 

Bibliograficko-informačná činnosť: 

Na základe potrieb a požiadaviek používateľov boli v roku 2024  poskytnuté nasledovné 

bibliograficko-informačné služby: 

 

faktografické a bibliografické informácie           16 086 (-1 825)  

rešerše (elektronické)            59 (-4) s počtom záznamov 2 463 (-578) 

inštrukcie a konzultácie 4 334 (+1 368)  

elektronické + digitálno-referenčné služby  4 502 (-878)  
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Bibliograficko-informačné služby rok 2024 rok 2023 Rozdiel 

bibliografické a faktografické informácie 16 086 17 911 -1 825 

rešerše (elektronické) 59 63 -4 

inštrukcie a konzultácie 4 334 2 966 +1368 

elektronické a digitálno-referenčné služby 4 502 5 380 -878 

 

V roku 2024 bolo v RO absenčne požičaných 123 knižničných jednotiek, prezenčne 3 850 

(-3 491) literárnych prameňov: z toho knihy 977 (+480), výstrižky 821 (+257) a periodiká            

2 052 (-4 228). 

Oproti sledovanému obdobiu sme zaznamenali pokles prezenčných výpožičiek periodík. 

V porovnateľnom období Regionálne oddelenie pravidelne navštevovali študentky Strednej 

odbornej školy pedagogickej v Leviciach, ktoré vo viacerých ročníkoch regionálnych periodík 

Pohronie, Prima, Nové Pohronie a Slovenská brána vyhľadávali články k zadaniu na predmet 

Dejepis. V roku 2024 študentky neprejavili záujem o regionálne periodiká ako 

v predchádzajúcom období. Študovňu RO navštevovali študenti individuálne, hlavne za účelom 

vyhľadávania literatúry k stredoškolskej odbornej činnosti, predmetovým olympiádam, 

seminárnym a semestrálnym prácam či bakalárskym a diplomovým prácam. 

 

3.2  Edičná činnosť a publikačná činnosť 

Edičná činnosť:  

Schillerová, Oľga 

Kalendárium osobností a udalostí na rok 2024 / Oľga Schillerová. – Levice : Tekovská 

knižnica v Leviciach, 2024. – Nestr. 

 

Schillerová, Oľga 

Kalendárium osobností a udalostí na rok 2025 / Oľga Schillerová. – Levice : Tekovská 

knižnica v Leviciach, 2024. – Nestr. 

 

Andrej Chudoba : Bibliografický profil vydaný pri príležitosti spomienkového podujatia 

Podsitniansky kraj sa im stal domovom, konaného dňa 14. 4. 2024 v Pukanci. – Levice : 

Tekovská knižnica v Leviciach, 2024. – Nestr. 

 

Ivan Kadlečík : Bibliografický profil vydaný pri príležitosti spomienkového podujatia 

Podsitniansky kraj sa im stal domovom, konaného dňa 14. 4. 2024 v Pukanci. – Levice : 

Tekovská knižnica v Leviciach, 2024. – Nestr. 

  

Prof. Ivan Hričovský : Bibliografický profil. – Levice : Tekovská knižnica v Leviciach, 2024. 

– Nestr. 

 

Čilejkári : Tematická bibliografia. – Levice : Tekovská knižnica v Leviciach, 2024. – Nestr. 

 

Zhotovovanie ľudového odevu : Tematická bibliografia. – Levice : Tekovská knižnica 

v Leviciach, 2024. – Nestr. 
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Moruša – Skvost Tekova a Hontu : Tematická bibliografia. – Levice : Tekovská knižnica 

v Leviciach, 2024. – Nestr. 

 

Objavujeme tradičné remeslá : Tematická bibliografia. – Levice : Tekovská knižnica 

v Leviciach, 2024. – Nestr. 

 

Weppery László 

Itt ahol a szívem dalolt : verseskötet / László Weppery. – Levice : Tekovská knižnica 

v Leviciach, 2024. – 104 s. 

 

Bajanová, Eva 

Sprievodca knižnično-informačnými službami Tekovskej knižnice v Leviciach / Eva 

Bajanová. – Levice : Tekovská knižnica v Leviciach, 2024. – Nestr. 

 

Bajanová, Eva 

Útmutató a könyvtári és információs szolgáltatásokhoz Lévai Barsi Könyvtár / Eva 

Bajanová ; prel. Margaréta Nováková. – Levice : Tekovská knižnica v Leviciach, 2024. – Nestr. 

 

Pri príležitosti autorských stretnutí boli vydané záložky do kníh pre deti určené na autogram: 

 

Stanislav Repaský v Tekovskej knižnici v Leviciach : záložka. – Levice : Tekovská knižnica 

v Leviciach, 2024. – Nestr. 

 

Zábavné príbehy s Gabrielou Futovou : záložka. – Levice : Tekovská knižnica v Leviciach, 

2024. – Nestr. 

 

JOBUSOVKY v Tekovskej knižnici v Leviciach : Braňo Jobus spieva a rozpráva 

o svojich knihách : záložka. – Levice : Tekovská knižnica v Leviciach, 2024. – Nestr. 

 

Publikačná činnosť: 

Bajanová, Eva 

Elektronické knihy – čítanie budúcnosti? / Eva Bajanová. – Fotogr. – In: Slovenská brána. –

Roč. 34 (74), č. 2 (2024), s. 10. 

 

Ternovszká, Karin 

Literárna kaviareň sa už dostala do povedomia nielen Levičanov / Karin Ternovszká, Eva 

Bajanová. – Fotogr. – In: Slovenská brána. – Roč. 34 (74), č. 3 (2024), s. 10. 

 

Bajanová, Eva 

Týždeň slovenských knižníc bude plný podujatí / Eva Bajanová. – Fotogr. – MY. – Roč. 4,  

č. 33 (2024), s. 2. 

 

 



27 

 

Gőczeová, Andrea 

Do tretice (opäť) všetko dobré... / Andrea Gőczeová. – Fotogr. –  In: Slovenská brána. – Roč. 

34 (74), č. 6 (2024), s. 6. 

 

Bajanová, Eva 

V knižnici sa dejú veci / Eva Bajanová. – Fotogr. – In: MY. – Roč. 4, č. 85 (2024), s. 2. 

 

Kollárová, Vlasta 

Dni detskej knihy 2023 v Leviciach / Vlasta Kollárová, Eva Bajanová. – Fotogr. – In: Bulletin 

SAK. – Roč. 32, č. 1 (2024), s. 52-56. 

 

Medzihradská, Anna 

Hold významnému regionálnemu autorovi / Anna Medzihradská. – Fotogr. –  In: Slovenská 

brána. – Roč. 34 (74), č. 23 (2024), s. 2.  

 

Medzihradská, Anna 

Farby adventu v knižnici. – Fotogr. –  In: Slovenská brána. – Roč. 34 (74), č. 24 (2024), s. 6. 

 

Medzihradská, Anna 

Deti objavovali tradičné remeslá. – Fotogr. –  In: Slovenská brána. - Roč. 34 (74), č. 24 

(2024), s. 6. 

 

Napísali o nás: 

 V sledovanom období bol v centrálne vychádzajúcej tlači uverejnený 1 článok 

o činnosti knižnice a v regionálnych novinách 10 článkov (viď. aj Publikačná činnosť). 

REDAKCIA 

Spomienkové pásmo – Andrej Chudoba a Ivan Kadlečík v Pukanci / REDAKCIA.  – 

Fotogr. – In: Literárny týždenník. – Roč. 37, č. 13-14 (2024), s. 12. 

Nemčeková, Monika 

Peter Cibula: Robím to, čo ma baví, a som jednoducho šťastný / Monika Nemčeková. - 

Fotogr. – In: Slovenská brána. – Roč. 34 (74), č. 14 (2024), s. 16. 

 

     Spracovala: Andrea Gőczeová 
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4 Metodická a poradenská činnosť 
 

4.1   Koordinácia a kooperácia činnosti knižníc v regióne 

 
       Metodicko-poradenskú činnosť knižnica zamerala hlavne na: 

➢ zabezpečenie metodickej pomoci knihovníkom v regióne prostredníctvom webovej stránky 

TK 

➢ prenos aktuálnych informácií prostredníctvom stránky a elektronickej komunikácie 

➢ pomoc pri vyplňovaní štatistických výkazov o knižnici   

➢ pomoc pri vypracovaní žiadostí o poskytnutí dotácie 

➢ pomoc pri riešení aktuálnych problémov obecných knižníc 

➢ uplatňovanie Zákona č. 126/2015 Z. z. o knižniciach 

➢ zabezpečovanie webinárov a školení  

 

Knižnica poskytovala obecným knižniciam v regióne kompletný metodický servis 

prostredníctvom svojej webovej stránky v sekcii Obecné knižnice v regióne. Zriaďovateľom 

knižníc a knihovníkom tento spôsob metodickej pomoci vyhovuje, v prípade potreby svoje 

problémy konzultujú telefonicky, e-mailom alebo osobne. 

TK poskytovala knižniciam usmernenie a pomoc pri vyplňovaní štatistických výkazov 

KULT 10-01 o knižnici, pri tvorbe projektov a prihlasovaní žiadostí o poskytnutie dotácie 

z FPU. Knižnica zverejňovala na svojej stránke dôležité aktuality z knižničného portálu Infolib, 

z porád  riaditeľov, odborných seminárov a pod. Prostredníctvom hromadných adresných 

mailov knižnica priebežne informovala starostov obcí a  knihovníkov o  aktualitách 

z knihovníckej teórie a praxe. V sekcii Obecné knižnice v regióne sprístupnila   Kalendárium 

osobností a udalostí na rok 2024, ktoré slúžilo ako pomôcka pre knihovníkov pri organizovaní 

tematických podujatí pre verejnosť. Na webovej stránke knižnice aktualizovala Zoznam knižníc 

v regióne, zmeny v personálnom obsadení obecných knižníc, ako aj všetky relevantné 

dokumenty pre knihovníkov. Zabezpečovala rôzne webináre, semináre a školenia, ktoré 

pomáhali knižniciam v praxi, pri skvalitňovaní poskytovania služieb čitateľom. Taktiež 

zabezpečovala prenos dôležitých informácií z Knižničného inštitútu SNK a z Krajskej knižne 

Karola Kmeťka v Nitre. Poskytla metodické konzultácie pri riešení konkrétnych problémov 

obecných knižníc. Bola vytvorená facebooková stránka OKO – Obecné a mestské knižnice 

okresu Levice, ktorá slúži na zverejňovanie aktuálnych informácií a na zdieľanie akcií, podujatí 

a aktivít obecných knižníc v okrese. Zriaďovatelia a knihovníci sa tak môžu navzájom 

informovať, inšpirovať a budovať komunitu priateľov kníh a knižníc. Na stránke bolo 

zverejnených  48 príspevkov a sleduje ju 16 ľudí.  

 Tekovská knižnica v Leviciach organizačne zastrešila Metodické dni o poskytovaní 

dotácií z rozpočtu Nitrianskeho samosprávneho kraja. Na stretnutí sa zúčastnili starostovia 

obcí, zástupcovia škôl a občianskych združení, preto metodička využila túto príležitosť na 

propagáciu knižnice a pripravila pre účastníkov informačný leták o službách knižnice 

a o možnostiach metodickej pomoci obecným knižniciam. 

  V rámci metodickej činnosti vypracovala riaditeľka TK projekt na podporu 

stagnujúcich knižníc, ktoré by chceli v roku 2024 obnoviť svoju činnosť. Na základe toho 

metodička oslovila starostov obcí so stagnujúcimi knižnicami a následne vybraných starostov 

s riaditeľkou TK navštívila. Výsledkom projektu je, že stagnujúca obecná knižnica v Plavých 
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Vozokanoch obnovila svoju činnosť a získala hlavnú cenu projektu – 400 € na nákup nových 

kníh. 

      TK v roku 2024 uskutočnila 9 (-2) metodických návštev: v obecnej knižnici Veľké 

Kozmálovce, Čajkov, Hronské Kosihy, Podlužany, Starý Tekov, Kozárovce, Plavé Vozokany 

(2x) a v mestskej knižnici Šahy. V roku 2024 stúpol o 60 počet osobných a telefonických 

konzultácií zo strany knihovníkov obecných knižníc, čo sa odrazilo na nižšom počte 

metodických návštev. 

  

Stav knižničnej siete v okrese Levice 

 

Na území regiónu TK koordinovala činnosť 80 (-1) knižníc so 4 pobočkami.    

 

   1 regionálna knižnica s 1 pobočkou 

   3 mestské knižnice s 2 pobočkami 

   8 obecných profesionalizovaných knižníc bez pobočky 

                                   z toho -    fungujúce   - 7 

                                                   stagnujúce  - 1 

 68 obecných neprofesionalizovaných knižníc  s 1 pobočkou  

   z toho -   fungujúce  - 23 (+1)  

                                                  stagnujúce  - 45 (-1)  

 

Obecná knižnica Veľké Turovce bola zrušená a Obecná knižnica Plavé Vozokany 

obnovila svoju činnosť. 

 

 V roku 2024 vykonala revíziu obecná knižnica Starý Tekov a Devičany. V obecnej 

knižnici Devičany a Vyškovce nad Ipľom došlo k zmene knihovníka. V mestskej knižnici Šahy 

bola vykonaná výmena okien, hygienická maľovka a bola vymenená PVC podlaha. Obecná 

knižnica  Starý Tekov doplnila nábytok, v obecnej knižnici Kozárovce boli z dotácie FPÚ 

zakúpené regály a nové stoličky a obecná knižnica v Žemberovciach vymenila okná. 

 

 

Formy metodickej činnosti rok 2024 rok 2023 Rozdiel 

Plán metodických návštev 20 20 0 

Počet metodických návštev 9 11 -2 

Plán metodických konzultácií 160 160 0 

Počet metodických konzultácií 284 224 +60 

Počet telefonických konzultácií 124 75 +49 

Počet digitálnych a referenčných 

služieb 
115 112 +3 

Hromadné informačné e-maily 31 27 +4 

Osobné konzultácie 14 10 +4 

 

Internet pre verejnosť poskytovalo v okrese Levice 10 (-3) knižníc. V  knižniciach             

s  profesionálnymi zamestnancami to boli knižnice v  Kalnej nad Hronom, v Keti a v Novej 
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Dedine, v knižniciach s neprofesionálnymi zamestnancami poskytovali internet v obciach 

Devičany, Hontianske Trsťany, Hronovce, Sikenica a Vyškovce nad Ipľom. Internet pre 

verejnosť poskytovala mestská knižnica v Želiezovciach a regionálna Tekovská knižnica 

v Leviciach. 

Základný knihovnícky kurz absolvovala knihovníčka obecnej knižnice v Starom 

Tekove. 

  TK na základe výzvy Víta Richtera z Knihovnického institutu Národní knihovny České 

republiky sa do Benchmarkingu verejných knižníc zapojili 3 knižnice okresu: regionálna 

Tekovská knižnica v Leviciach a mestské knižnice Šahy a Želiezovce.   

Do dotačného systému Fondu na podporu umenia sa zapojilo 12 (-1)  knižníc. Na konci 

roku 2023 boli otvorené výzvy na podávanie projektov na rok 2024 do podprogramov 5.1.3 

Podujatia, vzdelávacie aktivity a odborná činnosť knižníc, 5.1.1A Komplexná infraštruktúra 

knižníc a 5.1.2 Vybavenie knižníc a menšia knižná infraštruktúra. Do podprogramu 5.1.3 

Podujatia, vzdelávacie aktivity a odborná činnosť knižníc sa zapojili tri knižnice: Tekovská 

knižnica v Leviciach, Mestská knižnica Šahy a Obecná knižnica Kozárovce, všetky tri boli 

úspešné. Tekovská knižnica v Leviciach  –  2 800 €, Mestská knižnica Šahy –  1 000 €   

a  Obecná knižnica Kozárovce – 1 000 €. V podprograme 5.1.1A Komplexná infraštruktúra 

knižníc si svoj projekt nezaregistrovala žiadna knižnica. Do podprogramu 5.1.2 Vybavenie 

knižníc a menšia knižná infraštruktúra sa so svojimi projektami zapojilo päť knižníc: 

Tekovská knižnica v Leviciach, Mestská knižnica Želiezovce a obecné knižnice Kalná nad 

Hronom, Kozárovce a Nová Dedina. Úspešná bola Tekovská knižnica v Leviciach – 9 444 €, 

Obecná knižnica Kalná nad Hronom – 2 050 €,  Obecná knižnica Kozárovce – 3 200 € 

a Obecná knižnica Nová Dedina – 2 050 €. Projekt Mestskej knižnice Želiezovce  nebol 

úspešný.   

V roku 2024 bol  otvorený  podprogram  5.1.4 Akvizícia knižníc, kde si svoj projekt 

zaregistrovalo 10 (-3) knižníc. Úspešných bolo 9 projektov: Kozárovce – 1 500 €, Nová 

Dedina – 1 000 €, Pukanec – 1 500 €,  Starý Tekov – 1 200 €,  Žemberovce – 1 000 €,  

Mestská knižnica Šahy – 3 000 €, Mestská knižnica Tlmače – 1 300 €,  Mestská knižnica 

Želiezovce – 2 000 €  a  Tekovská knižnica v Leviciach – 13 000 €.  Obecná knižnica Bátovce 

so svojím projektom neuspela.  Do podprogramu  5.1.1B Komplexná infraštruktúra knižníc 

sa prihlásila  Mestská knižnica Šahy a Obecná knižnica Devičany – ich projekty neboli 

podporené.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                        

                                                                                                                                                                          

                                                                                                  Spracovala: Oľga Schillerová 

 
                                                                                 

4.2  Rozborová, analytická a prieskumová činnosť  

TK v zmysle zákona č.126/2015 o knižniciach zozbierala vybrané údaje o činnosti 

knižníc v okrese Levice za rok 2023. Údaje boli skontrolované, opravené a spracované 

v  Štatistickom prehľade činnosti verejných knižníc v okrese Levice 2023. Súčasťou materiálu 

je aj prehľad plnenia Štandardov pre verejné knižnice v okrese Levice. Pripravila údaje do 

Benchmarkingu verejných knižníc za rok 2023 a odoslala ich do príslušnej databázy.  

V roku 2024 TK vypracovala analýzu a rozbor činnosti v materiáloch: Správa o činnosti 
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a hospodárení Tekovskej knižnice v Leviciach za rok 2023,  Plán činnosti Tekovskej 

knižnice v Leviciach na rok 2024,  Štatistický prehľad činnosti verejných knižníc v okrese 

Levice 2023,  Správa o činnosti a hospodárení Tekovskej knižnice v Leviciach za 1. polrok 

2024.  

       Prieskumová činnosť knižnice bola zameraná na poznanie potrieb svojich používateľov 

a na získavanie spätnej väzby pre smerovanie a rozvoj knižnice. Prostredníctvom svojej 

webovej stránky a sociálnych sietí zisťovala, analyzovala a vyhodnocovala potreby čitateľov, 

ich pripomienky a návrhy na skvalitnenie služieb a následne ich uplatnila v praxi. Realizovala 

ankety a prieskumy zamerané na zisťovanie záujmu o nové služby, o spokojnosti 

s  doplňovaním knižničného fondu, o programovej ponuke kultúrno-spoločenských 

a  vzdelávacích podujatí. Aktívna komunikácia s  čitateľmi smeruje k spokojnosti používateľov 

a k získavaniu spätnej väzby pre ďalšie smerovanie knižnice.  

 

Prieskumová činnosť knižnice realizovaná prostredníctvom webovej stránky TK 

a sociálnych sietí Facebook a Instagram: 

Prieskumová činnosť knižnice bola realizovaná  roku 2024 prioritne prostredníctvom 

webovej stránky a sociálnych sietí knižnice. Na webovej stránke boli  uverejnené 3 ankety, 

z ktorých je jedna stále aktuálna. Anketové otázky boli zamerané na zisťovanie záujmu 

čitateľov o e-knihy (Palmknihy, Kubo Club), pýtali sme sa, ktoré oddelenie TK navštevujú 

najviac a využívajú jeho KIS. Tretia anketová otázka bola zameraná na záujem verejnosti mať 

pobočku na sídlisku Rybníky. Táto anketa ešte prebieha na webovej stránke a nie je uzavretá. 

V roku 2024 hlasovalo v anketách spolu 8 315 návštevníkov webu. 

  Meranie výkonnosti a štatistiku návštevnosti webovej stránky knižnice zabezpečuje 

služba Universal Google Analytics 4 (GA4). V roku 2024 bolo zaznamenaných 26 379 (+245) 

elektronických návštev, vstupov na webovú stránku knižnice. S porovnateľným obdobím sme 

zaznamenali nárast návštevnosti webovej stránky. Najviac navštevovanými stránkami boli: 

Oddelenie beletrie, Oddelenie odbornej literatúry, MVS a úsek zvukových kníh, Kontakty 

História, Poplatky, Osobnosti a pamiatky levického regiónu. Vstupy na webovú stránku 

knižnice boli zaznamenané nielen zo Slovenska, ale aj zo Spojených štátov (479), Česka (163), 

Indonézie (131), Nemecka (109), atď.  

Záujem o dianie v knižnici prejavili návštevníci sociálnej siete Facebook, kde bolo           

v roku 2024 uverejnených 672 (+50) príspevkov. FB profil sa páči 1 900 (+34) ľuďom  

a pravidelne ho sleduje 2 325 (+231) sledovateľov. Počet návštev na profile bol v sledovanom 

období  40 800  (+18 369).  Vyhľadávanie profilu sa uskutočnilo viac ako 85 000-krát. 

  Zisťovanie záujmu o činnosť TK možno štatisticky vyhodnotiť aj počtom vzhliadnutí 

videí na kanáli YouTube. V rámci online aktivít bolo v produkcii TK zrealizovaných 17 videí. 

Najväčší záujem je už niekoľko rokov o Rozprávkové stredy, kde sa počet vzhliadnutí 

vyšplhal k 31.12.2024 na rekordných 18 056.   

 Knižničný profil na Instagrame sa pravidelne dopĺňame a aktualizujeme.  V roku 2024 

bolo uverejnených 284 príspevkov súvisiacich s činnosťou a aktivitami knižnice. Celkový 

počet uverejnených príspevkov od založenia konta je 944. Počet sledovateľov profilu stúpol na 

444. Knižnica sleduje 160 instagramových profilov, prevažne ide o profily knižníc na 
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Slovensku a v Česku, vydavateľstvá, spolupracujúce inštitúcie, profily slovenských 

spisovateľov či výtvarníkov.  

 ONLINE katalóg zaznamenal v roku 2024  21 597 (+2 299) vstupov. 

Najvyhľadávanejším výrazom bol „Pes na ceste“, kniha od Pavla Vilikovského, na druhom 

mieste bola autorka Juli Caplinová a na treťom Lucinda Rileyová. 

 

Médiá a propagácia:  

V roku 2024 odvysiela Levická televízna spoločnosť na svojom televíznom kanáli  

9 príspevkov týkajúcich sa činnosti Tekovskej knižnice v Leviciach.  

• UNIVERZITA TRETIEHO VEKU 

• LITERÁRNA KAVIAREŇ s Romanom Mihálkom 

• Stretnutie so slovenskou autorkou Juditou Horvátovou 

• LITERÁRNA KAVIAREŇ s hudobnou skupinou Patrik Horváth Band 

• CESTOVATEĽSKÉ ZÁŽITKY s Petrom Plevom – Známy, neznámy New York 

• VÝSTAVA absolventských prác ZUŠ Pála Kadosu v Tekovskej knižnici Leviciach 

• ZÁHRADA V KNIŽNICI – stretnutie s prof. Ivanom Hričovským 

• CESTOVATEĽSKÉ ZÁŽITKY s Petrom Plevom – Sicília  

• CESTOVATEĽSKÉ ZÁŽITKY s Petrom Plevom – Mestá Hanzy 

 

V sledovanom období neboli odvysielané žiadne rozhlasové relácie.  

Na propagáciu knižnice a jej činnosti bolo zhotovených 307 knižničných plagátov 

a pozvánok propagujúcich podujatia, činnosť a aktivity knižnice. 

 

Propagácia knižnice rok 2024 rok  2023 Rozdiel 

Výstavy 145 114 +31 

Nástenky 158 82 +76 

Knižničné plagáty 307 248 +59 

Články v tlači 11 17 -6 

Televízne vysielanie 9 8 +1 

Rozhlasové relácie  0 2 -2 

YouTube 17 12 +5 

Instagram 284 172 +112 

Facebook  672 622 +50 

 

   Spracovali: Mgr. Katarína Tomusová, Andrea Gőczeová, Oľga Schillerová, Janette Šebová  
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4.2.1   Ďalšie vzdelávanie knižničných pracovníkov 

Pracovníci TK sa v roku 2024 zúčastnili týchto odborných podujatí: 

➢ Kultúra, tvorivosť a inkluzívna spoločnosť – informačné podujatie – online – CVTI 

SR – január 

➢ Výber grantov pre mestá a obce na rok 2024 – webinár – online – Grantexpert – 

január 

➢ Budovanie Smartlabov vo verejných knižniciach – informačné podujatie – online – 

CVTI SR – január 

➢ Digitálny čitateľský preukaz – workshop – online – Oravská knižnica A. Habovštiaka 

– február 

➢ Knižnice prístupné pre všetkých – legislatívny rámec a jeho aplikácia v praxi – 

valné zhromaždenie SAK – SAK –  február 

➢ Výbor SSKK – zasadnutie – online – SSKK – február  

➢ Metodické usmernenie k príprave štatistického zisťovania a k uvádzaniu 

štatistických údajov v KULT 10-01 – seminár – online  – SNK Martin –február 

➢ Práca s konsolidačným balíkom  – školenie – online – UNSK Nitra – marec 

➢ Pracovná porada metodikov regionálnych knižníc NSK – Štatistické zisťovanie za 

rok 2023 – porada – KKKK Nitra – marec 

➢ Podpora v oblasti kybernetickej a informačnej bezpečnosti na regionálnej úrovni 

– verejná správa – školenie  – online – MIRRI SR – marec 

➢ Tréning pamäti pre knihovníkov – tréningové cvičenia pre pracovníkov knižnice – 

TK LV – marec 

➢ Benchmarking knihoven – metodické usmernenia pre účastníkov projektu – online -  

SNK Martin – marec 

➢ Finalizácia prípravy projektových žiadostí – seminár – online – Interreg Danube 

MIRRI SR – marec 

➢ Ako si vybrať a čítať tému výzvy na predkladanie projektovej žiadosti – 

informačné podujatie – online – Národná kancelária Horizontu Európa CVTI SR  – 

marec 

➢ Rámec interných smerníc subjektu verejnej správy – informačné podujatie – online 

- Verejná správa SR – apríl 

➢ Čo je nové v EIC Accelerator? – informačné podujatie - online – Národná kancelária 

Horizontu Európa CVTI SR – apríl 

➢ Účtovníctvo a rozpočtovníctvo v roku 2024 – metodický deň pre ekonomických 

zamestnancov rozpočtových a príspevkových organizácií v zriaďovateľskej pôsobnosti 

NSK – NSK Nitra – apríl 

➢ Informácie, pravda, konflikt, etika, vzťahy a komunikácia v digitálnej dobe – 

workshop – Mestská knižnica Žilina – apríl 

➢ Ochrana osobných údajov v súlade s nariadením EÚ – GDPR – školenie – online 

– SNK Martin – apríl 

➢ Podpora subjektov participujúcich na ochrane detí pred násilím s využitím 

multidisciplinárnej spolupráce – pracovné stretnutie – ÚPSVaR Levice – máj 

➢ Stretnutie klientov a priateľov spoločnosti SVOP  – SVOP  – máj 

➢ Aktuálne výzvy v oblasti „digitalizácia v programoch Horizont Európa 

a Digitálna Európa“ – webinár – online – Národná kancelária Horizontu – máj 
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➢ Trends in libr@ries 2024 – odborný seminár – online  – ŠVK B. Bystrica – máj 

➢ Benchmarking knihoven – webinár – online – SNK Martin – máj 

➢ Porada bibliografov regionálnych knižníc Nitrianskeho samosprávneho kraja – 

Krajská knižnica Karola Kmeťka v Nitre – pracovné stretnutie – jún  

➢ Príprava rozpočtu na rok 2025 – pracovné stretnutie – UNSK Nitra – jún 

➢ KUBO CLUB – informačné stretnutie knižníc –  online – CUBO MEDIA s.r.o. – júl 

➢ Novela zákona o verejnom obstarávaní – školenie – online – ÚVO Nitra – júl 

➢ Zvyšovanie energetickej účinnosti existujúcich verejných budov s dôrazom na 

ochranu ovzdušia – webinár – online – Enviromentálny fond – august 

➢ Podporovanie rozvoja inteligentných laboratórií v knižniciach – informačné 

stretnutie – online – CVTI SR – august 

➢ Knihovníci – komunikácia – umelá inteligencia – odborný seminár – SPK SPU Nitra, 

KKKK Nitra UK UKF Nitra, Krajská pobočka SSKK – september 

➢ Na slovíčko knihovníci – diskusia – online – SNK Martin – september 

➢ Akadémia moderného knihovníka 2024 – webinár – online – Knižnica pre mládež 

mesta Košice – október 

➢ Benchmarking verejných knižníc – seminár - online – SNK Martin – október 

➢ Zákon č. 409/2024 Z. z., ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 283/2002 Z. z. 

o cestovných náhradách (účinnosť od 1. 1. 2025) – školenie – online – RVC Nitra - 

október 

➢ Základy prvej pomoci – školenie – Tekovská knižnica v Leviciach – október 

➢ Účtovná závierka vo VÚC, RO, PO k 31. 12. 2024 – metodický deň – UNSK Nitra – 

november 

➢ Knižnice teraz a potom 2024 – seminár – online – SNK Martin – november 

➢ Civilná ochrana – školenie – Tekovská knižnica v Leviciach – november 

                                                                                                

                                                                                                       Spracovala: Oľga Schillerová 

 

4.3  Príprava a spracovanie koncepčných programov, programov rozvoja 

knižníc 

 V roku 2024 sa TK riadila Dodatkom č. 5 k zriaďovacej listine č.175/2023, ktorý bol 

prerokovaný na 8. riadnom zasadnutí Zastupiteľstva Nitrianskeho samosprávneho kraja dňa 

11.12.2023 a schválený uznesením č. 233/2023 s účinnosťou od 19.12.2023. 

 

5 Elektronizácia, automatizácia, technické vybavenie 

TK poskytuje už od roku 2008 KIS  v automatizovanom  knižnično-informačnom 

systéme. Spoločnosť SVOP AKIS DAWINCI prispôsobuje požiadavkám a potrebám TK. 

Program je prevádzkovaný na základe zmluvy o outsourcingu. TK ďalej využíva aj služby 

spoločnosti IVES Košice, prostredníctvom ktorých spracúva kompletnú ekonomickú a mzdovú 

agendu organizácie. V roku 2024 bola v rámci AKIS DAWINCI  naďalej sprístupnená  služba 
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pre používateľov, požičiavanie e-kníh od spoločnosti Palmknihy.cz. V roku 2023 nadviazala 

TK spoluprácu so spoločnosťou KUBO Club a poskytovala požičiavanie e-kníh aj pre deti. Na 

základe slabšieho záujmu detí o čítanie kníh v online priestore bola zmluva so spoločnosťou 

KUBO Club ukončená dňa 30.6.2024. 

Knižnica sa aj naďalej nachádza v dvoch od seba vzdialených objektoch, kde bolo počas 

roka zabezpečované pripojenie na internet mikrovlnným pripojením s  rýchlosťou 8 MB bez 

agregácie. Nakoľko toto spojenie bolo nespoľahlivé a dochádzalo k častým výpadkom, bolo 

nutné tento havarijný stav riešiť. Vďaka podpore NSK sa koncom roka podarilo zmeniť 

dodávateľa internetového spojenia a to tak, že budova Beletrie na Holubyho ul. č. 6 je vybavená 

internetovým spojením 40 Mbit po telefonickej linke od dodávateľa Telekom a v budove CK 

Junior je zabezpečené internetové spojenie optickým káblom rýchlosťou 100 Mbit. Týmto 

vznikli  dve nezávislé  siete, ktoré umožňujú on-line prístup všetkým oddeleniam a odborným 

pracovníkom. TK poskytuje automatizované KIS aj v priestoroch pobočky Vinohrady, kde 

internet zabezpečuje prevádzkovateľ základnej školy, na ktorej pobočka pôsobí.  

Všetky oddelenia odboru služieb TK poskytujú internetové služby aj pre verejnosť už 

od roku 1998. Postupne dochádza k vylepšovaniu aj týchto služieb pre verejnosť. Po ukončení 

národného projektu Informatizácia knižníc, zabezpečil  zriaďovateľ NSK  v októbri 2014  8 ks 

PC a 1 tlačiareň pre verejnosť. Celkovo knižnica  poskytuje používateľom internetové  služby 

a služby on-line katalógu na 6 ks PC. Uvedené PC majú 10 rokov a je nutná ich výmena. 

V roku  2024 prevádzku, update software, inštaláciu potrebných programov a bežnú 

údržbu výpočtovej techniky zabezpečoval informatik knižnice. Poruchy internetového 

pripojenia boli riešené priebežne s poskytovateľom internetových služieb firmou Daniel Tuček 

DT COMPUTER SYSTÉM. Naďalej bol implementovaný software Microsoft Defender. 

TK mala k dispozícii spolu 36 ks PC a 3 ks Notebooky, z nich  6 pre používateľov.       

1 ks Notebook a 5 ks PC je určených na realizáciu vzdelávacích a kultúrnych aktivít TK. 

TK  má k dispozícii  celkovo 27 ks tlačiarní, z čoho je 11 ks multifunkčných  a 16 ks 

obyčajných. Z celkového počtu tlačiarní je 1 farebná. TK ďalej disponuje 3 ks 

dataprojektorov, ozvučovacou aparatúrou a zosilňovačom reproduktorov, 2 ks hi-fi veží,  

a 1 ks DVD prehrávač, 3 ks skartovacích strojov. Odbor služieb a pobočka Vinohrady majú 

k dispozícii  3 rádiomagnetofóny s CD prehrávačom.  Regionálne oddelenie je vybavené 

fotoaparátom s videokamerou a má tiež  k dispozícii zariadenie  na hrebeňovú väzbu  

a elektrickú zošívačku. 

Zo Slovenskej knižnice pre nevidiacich v Levoči má knižnica prehrávač PLEXTALK, 

ktorý umožňuje nevidiacim a  slabozrakým používateľom hlasné čítanie  CD-romov v knižnici, 

prípadne po jeho vypožičaní aj doma. Táto technika je zastaraná, ale podľa vyjadrenia 

Slovenskej knižnici pre nevidiacich v Levoči nič novšie k dispozícií nie je. TK má k dispozícii 

gramofón Smarton s USB výstupom a PC so softvérmi pre nevidiacich a slabozrakých 

používateľov JAWS a MAGIC. 

 

     Spracoval: Ing. Peter Peterčák 
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6 Priestorové podmienky, výstavba, rekonštrukcia  

 

 

Priestorové podmienky v m² rok 2024 rok 2023 Rozdiel 

Priestory prístupné verejnosti 863,80 863,80 0 

- z toho študovne a čitárne 314,15 314,15 0 

Neverejné priestory 274,79 274,79 0 

Celková plocha knižnice 1 138,59 1 138,59 0 

 

Zdroj: Nájomná zmluva č.3/2015 + Dodatok č.1 k NZ z 22.6.2021, Požiarnobezpečnostné riešenie stavby, sada  

           č.1,  tabuľka miestností 1.NP, tabuľka miestností podkrovie, tabuľka miestností pivnica, Pôdorys budovy  

           CK Junior. 

 

 

 Priestorové podmienky knižnice sa v porovnaní s rokom 2023 nezmenili. Knižnica sídli 

v budove NSK, ktorú má vo svojej správe. Nachádza sa na Holubyho ul. č. 6 a je v nej  

umiestnené oddelenie beletrie. Súčasťou tohto oddelenia je nádvorie s letnou čitárňou. TK má 

aj naďalej zámer realizovať v minulosti avizovanú 2. etapu rekonštrukcie budovy so zateplením 

a opravou strechy, ako aj stavebne upraviť doteraz nevyužívané podkrovné priestory budovy 

v lukratívnej časti mesta.  

Všetky ostatné oddelenia sa nachádzajú v prenajatých priestoroch budovy Junior. Na 

prízemí s bezbariérovým vchodom je umiestnené oddelenie odbornej literatúry so študovňou 

a oddelenie literatúry pre deti. V tej istej budove na 4. poschodí je umiestnené regionálne 

oddelenie so študovňou,  odbor služieb, oddelenie akvizície a metodiky, ekonomické oddelenie 

a riaditeľstvo, všetky prístupné výťahom. Tieto priestory sú pre čitateľov, návštevníkov 

podujatí a zamestnancov TK zdraviu ohrozujúce. Počas letných mesiacov dosahujú v priemere 

380 C. Priestory nevyhovujú štandardom moderných prevádzok a z dôvodu prenájmu nie je 

možné v nich ani inštalovať klimatizáciu. TK má jednu pobočku, ktorá sídli na ZŠ Vinohrady. 

Pobočka neplní funkciu verejnej knižnice. Do budovy školy majú prístup len žiaci 

a pedagógovia školy a z toho dôvodu dosahuje mimoriadne slabé výsledky. 

 

7 Personálna oblasť 

      V roku 2024 v personálnej oblasti nastalo niekoľko zmien. Začiatkom októbra 2024 

zamestnankyňa TK nastúpila na materskú dovolenku.  Na zastupovanie zamestnankyne počas 

materskej dovolenky bola začiatkom decembra prijatá pracovníčka. Pracovný pomer 

k 30.11.2024 ukončila zamestnankyňa z dôvodu odchodu do starobného dôchodku. V decembri 

2024  bola prijatá pracovníčka, ktorá obsadila voľné pracovné miesto.  
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Stav pracovníkov Rok 2024 Rok 2023 Rozdiel 

Počet pracovníkov 23 23 0 

Prepočítaný počet pracovníkov 22,8 23,1 -0,3 

Kvalifikačná štruktúra pracovníkov Rok 2024 Rok 2023 Rozdiel 

Počet pracovníkov 23 23 0 

Počet odborníkov-knihovníkov 18 18 0 

Z toho počet VŠ 7 7 0 

Z toho počet SŠ 11 11 0 

Počet ostatných pracovníkov 5 5 0 

Z toho počet VŠ 2 2 0 

Z toho počet SŠ 1 1 0 

Z toho počet SOU 2 2 0 

 

 

Priemerná mzda pracovníkov k 31.12.2024  bola 1 341,54  € (+50,64 €). 

 

Priemerný vek odborných pracovníkov k 31.12.2024 bol 50,35  (-0,65) rokov.  

 

Priemerný vek všetkých pracovníkov k 31.12.2024 bol 49,92  (-0,25) rokov.  
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Podľa štatistického výkazu: Štatistika KULT (MK SR) 10-01 - Ročný výkaz o knižnici 

 

Osoby zabezpečujúce 

činnosť knižnice     rok 2024 rok 2023 rozdiel 

    
I.r. Spolu 

z toho 

ženy 

Spolu z toho 

ženy 

Spolu z toho 

ženy 

   
            

Osoby zabezpečujúce činnosť 

knižnice spolu (riadky 2, 4 až 6) 

  
1 22,8 18,8 23,1 19,1 -0,3 -0,3 

v tom 

zamestnanci knižnice - uvádza 

sa priemerný evidenčný  počet 

zamestnancov prepočítaný 

2 22,8 18,8 23,1 19,1 -0,3 -0,3 

        z toho počet 

zamestnancov na plný 

pracovný úväzok 

3 23 19 23,1 19,1 -0,1 -0,1 

osoby, s ktorými bola 

uzatvorená dohoda o práci 

vykonávanej mimo 

pracovného pomeru 

4 0,0 0,0 0,0 0,0 0 0 

osoby v inom ako 

pracovnoprávnom vzťahu 

(SZČO, 

zmluvy o dielo, zmluva o 

vytvorení diela ...)* 

5 0,0 0,0 0,0 0,0 0 0 

dobrovoľníci (osoby bez 

nároku na mzdu, honorár) 
6 0,0 0,0 0,0 0,0 0 0 

zamestnanci knižnice spolu  

(z riadku 2) 

  
7 22,8 18,8 23,1 19,1 -0,3 -0,3 

v tom 

zamestnanci  

s vysokoškolským vzdelaním 
8 8,8 6,8 9 7 -0,2 -0,2 

                 z toho s odborným 

knihovníckym vzdelaním 
9 1,9 1,9 2 2 -0,1 -0,1 

zamestnanci so 

stredoškolským vzdelaním 
10 14 12 14,1 12,1 -0,1 -0,1 

                 z toho s odborným 

knihovníckym vzdelaním 
11 10,0 9,0 10,0 9,0 0,0 0,0 

zamestnanci so základným 

vzdelaním 
12 0,0 

0,0 

 
0,0 0,0 0 0 

v tom 

z r.7 

vykonávajúci knihovnícke 

činnosti 
13 16,8 14,8 17,1 15,1 -0,3 -0,3 

administratíva (vrátane 

vedenia, majiteľov, 

manažérov) 

14 4,0 3,0 4,0 3,0 0 0 

ostatní (napr. obslužní 

zamestnanci) 
15 2,0 1,0 2,0 1,0 0 0 

Priemerná hrubá mesačná mzda zamestnanca (v EUR)  

v pracovnom pomere na plný pracovný úväzok (z riadku 3) 
16 1341 1349 1291 1337 +50 +12 

Priemerná hrubá mesačná mzda odborného zamestnanca  

v pracovnom pomere na plný pracovný úväzok (v EUR) 17 1309 1305 1274 1303 +35 +2 

 

 

Spracovala: Ing.Tünde Trhanová 
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8 Finančné zabezpečenie (Príloha č. 2) 

 

 

Rozpočet organizácie bol schválený v súlade s § 12 ods. 1 zákona NR SR č. 583/2004 

Z. z. o rozpočtových pravidlách územnej samosprávy v znení neskorších predpisov a v súlade 

s uznesením č. 227/2023 Zastupiteľstva Nitrianskeho samosprávneho kraja zo dňa 11.12.2023 

nasledovne: 

 

P R Í J M Y 

Tekovská knižnica v Leviciach mala určené príjmy z vlastnej činnosti na rok 2024 vo 

výške 15 000,00 €, čo predstavuje rovnakú sumu ako v roku 2023. 

    

Záväzný ukazovateľ  

PRÍJMY 

Schválený 

rozpočet 2024 

Upravený 

rozpočet 2024 

Skutočnosť 

k 31.12.2024 

Príjmy z vlastnej činnosti 15 000,00 16 914,11 16 918,96 

Príjmy z dobropisov 0,00 385,89 385,89 

Príjmy z grantov a darov 0,00 30 221,00 30 221,00 

Príjmy z grantov získané v roku 2023 

čerpané v roku 2024 
0,00 5 076,89 5 076,89 

Príjmy spolu v EUR 15 000,00 52 597,89 52 602,74 

 

Skutočne dosiahnuté príjmy z vlastnej činnosti  v roku 2024 boli vo výške 16 918,96 € 

oproti roku 2023 vyššie o 42,19 €. 

 

V Ý D A V K Y 

Tekovská knižnica v Leviciach pôvodne mala schválené bežné výdavky na rok 2024 vo 

výške 586 566,00 € – z rozpočtu zriaďovateľa  571 566,00 € a 15 000,00 € z vlastných príjmov. 

 V priebehu rozpočtového roka bol rozpočet upravovaný rozpočtovými opatreniami na 

základe aktuálnych potrieb organizácie nasledovne: 
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Záväzný ukazovateľ 

VÝDAVKY 

Schválený 

rozpočet 2024 

Upravený 

rozpočet 2024 

Čerpanie 

k 31.12.2024 

Bežné výdavky 586 566,00 607 912,92 605 749,20 

Bežné výdavky z grantov – štátny 

rozpočet 
0,00 35 297,89 31 302,26 

Výdavky celkom v EUR 586 566,00 643 210,81 637 051,46 

 

Rozdiel medzi upraveným a čerpaným rozpočtom predstavuje sumu 6 159,35 €, ktorá sa skladá 

z nasledovných položiek: 

 

➢ 15,03 € – nevyčerpané finančné prostriedky v roku 2024 automaticky prevedené na 

UNSK.  

➢ 3 995,63 € – prijaté finančné prostriedky z FPU v roku 2024, ktoré sa budú čerpať 

v roku 2025. 

➢ 1 935,73 € – nevyčerpané finančné prostriedky účelovo viazané na energie 

➢ 212,96 € – nevyčerpané finančné prostriedky viazané na zriadenie internetového 

pripojenia. 

 

 

Tekovská knižnica v Leviciach v roku 2024 nečerpala „Kapitálové výdavky z rozpočtu 

zriaďovateľa“. 
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Ekonomické ukazovatele – finančné zabezpečenie činnosti knižnice 

(v EUR) na  

základe štatistického výkazu: KULT (MK SR) 10-01 - Ročný výkaz 

o knižnici 
   
          

  2024 2023 rozdiel 

     

Príjmy (výnosy) spolu (bez príjmových finančných 

operácií) (riadky 2, 14 a 15) 
1 643 211 617 467 +25 744 

v tom 

transfery, granty, dary a príspevky spolu 2 620 834 598 111 +22 723 

z toho 

transfery 

zo štátneho rozpočtu 3 0 0 0 

z rozpočtu VÚC 4 590 613 562 931 +27 682 

z rozpočtu obce 5 0 0 0 

od iných subjektov 6 0 0 0 

z rozpočtu EÚ 7 0 0 0 

granty 

(dotácie) 

tuzemské granty spolu 8 30 221 35 180 -4 959 

                 z toho z kapitoly 

MK SR 
9 0 0 0 

          z Fondu na podporu 

umenia 
10 25 244 31 000 -5 756 

zahraničné granty spolu 11 0 0 0 

             z toho z programov EÚ 12 0 0 0 

mimorozpočtové dary a sponzorské 

príspevky (ako špecifická 

forma daru s protihodnotou – reklama...) 

13 0 0 0 

ostatné príjmy 14 5 077 2 356 +2 721 

výnosy spolu (bez výnosov z predaja hmotného 

anehmotného majetku) 
15 17 300 17 000 +300 

z toho 

poplatky za knižničné činnosti a služby 16 16  914 16 870 +44 

z predaja (vrátane výnosov z edičnej 

činnosti) 
17 0 0 0 

z prenájmu 18 0 0 0 
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Náklady na činnosť knižnice spolu (riadky 20,26 až 29, 

32 a 33) 
19 637051 612 350 +24 701 

v tom 

náklady na činnosť (bez mzdových a 

prevádzkových nákladov) 
20 26 794 26 462 +332 

v tom 

služby (honoráre - autori a výkonní 

umelci, licenčné a iné 

poplatky) 

21 2 450 4 000 -1 550 

OON - odmeny osobám z dohôd mimo 

pracovného pomeru (bez 

odvodov) 

22 0 0 0 

nákup knižničného fondu 23 22 749 21 093 +1 656 

nákup elektronických informačných 

zdrojov (licencií) 
24 360 360 0 

ostatné náklady (cestovné, repre, 

poštovné, atď.) 
25 1 235 1 009 +226 

mzdové náklady (bez OON) 26 370 061 359 047 +11 014 

náklady na sociálne a zdravotné poistenie, ostatné 

odvody 
27 131 578 123 331 + 8 247 

náklady na nakúpený obchodný tovar (určený na 

predaj) 
28 0 0 0 

služby, spotreba materiálu, spotreba energií, 

prevádzkové náklady 
29 104 623 99 512 +5 115 

z toho 
nájom priestorov 30 38 639 37 435 +1 204 

nájom techniky 31 3 279 3 279 0 

odpisy 32 3 995 3 998 -3 

ostatné prevádzkové náklady 33 0 0 0 

Kapitálové výdavky spolu (riadky 35 a 37) 34 0 0 0 

v tom 

hmotný majetok 35 0 0 0 

                z toho výstavba a rekonštrukcia 36 0 0 0 

nehmotný majetok 37 0 0 0 

 

 

Spracovala: Ing. Tünde Trhanová 
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9       Granty, nadácie, sponzorské príspevky 
 

V hodnotenom období získala TK mimorozpočtové finančné prostriedky na 

doplňovanie KF, na realizáciu vzdelávacích podujatí, na revitalizáciu webovej stránky, ako aj 

na modernizáciu vybavenia a zariadenia. Bola úspešná v 3 projektoch FPU. V podprograme 

5.1.4 Akvizícia knižníc v projekte Čítanie je dar  získala sumu 13 000,00 €, v podprograme 

5.1.3 Podujatia, vzdelávacie aktivity a odborná činnosť knižníc v projekte Vzdelaní 

a motivovaní čitatelia 2 800,00 €.  V podprograme 5.1.2 Vybavenie knižníc a menšia knižná 

infraštruktúra získala na projekt Poď do knižnice a vzdelávaj sa 2 sumu 9 444,00 €. TK bola 

úspešná aj v troch projektoch Mesta Levice a to Autorské stretnutia s významnými 

spisovateľmi, na ktoré získala sumu 900,00 €, Vydanie básnickej zbierky regionálneho 

básnika sumu  1 000,00  € a na  Projekt podpory čítania detí v Leviciach  sumu  500,00 €.  

 NO Anny Vydrovej dlhodobo podporuje registráciu prvočitateľov do knižnice v projekte Krok 

ku knihe – KUK. Prvočitateľov podporila sumou 1 100,00 €. Dôležitosť potreby čítania 

mládeže podporila aj spoločnosť SOMI Systems a. s., ktorá prostredníctvom OZ Hlas 

knižnice finančne podporila registráciu 500 študentom stredných škôl. Na odbornú činnosť na 

celý rok 2024 získala TK od zriaďovateľa NSK sumu 1 720,00 €.  

 

10 Knižnice a spolková činnosť 

TK je členom medzinárodnej organizácie knižníc Unesco Network of Associated 

Libraries – UNAL a kolektívnym členom Spolku slovenských knihovníkov a knižníc 

(SSKK) a Slovenskej asociácie knižníc (SAK). 

 

 

11      Medzinárodná knižničná spolupráca 

 Vďaka podpore NSK nadviazala TK cezhraničnú spoluprácu s knižnicami v Maďarsku 

v mestách Érd a Nagymaros. V rámci konania podujatia Dni mesta Levice pozvala 

predstaviteľov knižníc do TK na pracovné a spoločenské stretnutie, spojené s prezentáciou 

knižníc a výmenou skúseností v práci s čitateľmi a poskytovaním KIS. V budovaní 

inštitucionálnych väzieb chce pokračovať v spolupráci s Mestom Levice, ktoré má s uvedenými 

mestami podpísanú partnerskú dohodu a v rámci projektu Interreg V-A Slovenská republika – 

Maďarsko. V roku 2024 bol vydaný Sprievodca knižnično-informačnými službami 

v slovenskom a maďarskom jazyku. 

 

 

 

 
 

PhDr. Vlasta Kollárová, v. r. 

riaditeľka Tekovskej knižnice v Leviciach 
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Príloha  č. 1 

  
    

 
Vzdelávacie a kultúrno-spoločenské podujatia   

   
vekové zloženie 

 
Názov podujatia počet deti dospelí mládež 

1 
Ako nenaletieť na dezinformácie. Prednáška Tomáša 

Krišáka 
2     2 

2 
Ako poznám knihy a knižnicu. Kvíz zameraný na 

knižnično-informačnú výchovu  
43 43     

3 Autorská beseda so Stanislavom Repaským  1 1     

4 
Bájky vo svete a svet v bájkach (Ezop, J. de La 

Fontaine, I. A. Krylov) 
5 5     

5 Biblia pre deti. Tematická hodina 4 4     

6 
Brémski muzikanti. Dramatizácia rozprávky bratov 

Grimmovcov 
18 18     

7 
Budkáčik a  Dubkáčik. Dramatizácia knihy Jozefa 

Cígera Hronského 
4 4     

8 
Bystré hlavičky. Riešenie hlavolamov a rébusov  

v rámci Týždňa mozgu 
8 8     

9 
Cestovateľské zážitky s Petrom Plevom. Mestá 

Hanzy – Hamburg, Lübeck, Brémy 
1   1   

10 
Cestovateľské zážitky s Petrom Plevom. Nórskom až 

po Nordkapp 
1   1   

11 
Cestovateľské zážitky s Petrom Plevom. Slnko, 

Etna, krstný otec – Sicília 
1   1   

12 
Cestovateľské zážitky s Petrom Plevom. Známy, 

neznámy New York 
1   1   

13 Červená čiapočka. Dramatizácia rozprávky 13 13     

14 
Čierno-biele svety. Rómovia v majoritnej 

spoločnosti – diskusné fórum  
1   1   

15 
Čilejkári – tradícia ako symbol kultúrnej identity. 

Prezentácia knihy A. Uhnáka 
1   1   

16 Čítajme deťom. Hlasné čítanie  35 35     

17 Čítajme si 2024. Detský čitateľský maratón 11 11     

18 
Čítam, čítaš, čítame. Slávnostné vyhodnotenie 32. 

ročníka súťaže 
1 1     

19 Čo je autorská rozprávka. Literárna hodina 2 2     

20 Čo je encyklopédia. Tematická hodina 1 1     

21 Čo je náučná literatúra. Tematická hodina 1 1     

22 Čo som čítal v knižnici. Kvíz ČČČ 43 43     

23 
Daroval deťom dar najvzácnejší. Literárna hodina 

venovaná H. Ch. Andersenovi 
1 1     
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24 
Demagog.sk. Workshop pre seniorov  

o nebezpečenstve hoaxov 
2 2     

25 
Deň ľudovej rozprávky 2024. Divadelné 

predstavenie Trubadúri: Jano Hrach 
1 1     

26 Deň ľudovej rozprávky 2024. Tematická hodina 1 1     

27 Deň Zeme. Tematická hodina 1 1     

28 Detektívi. Interaktívne podujatie  5 2 3   

29 
Domček, domček, kto v  tebe býva? Dramatizácia 

rozprávky 
18 18     

30 
Európska kultúrna misia sv. Cyrila a Metoda. 

Prednáška k EU roku kresťanstva 
1     1 

31 Exkurzia  5 5     

32 Exkurzia za informáciou 9 5   4 

33 Ezopove  bájky. Literárna hodina 1 1     

34 
Farby adventu. Predvianočné literárno-hudobné 

pásmo 
1   1   

35 Gaváčik. Letný tábor – prevencia kyberšikany 1 1     

36 
Hana Zelinová. Literárna hodina o knihe Dovidenia 

Zuzanka  
1 1     

37 Hic sunt dracones (Tu sú draky). Výstava obrazov 1   1   

38 Hviezdoslavov Kubín 1 1     

39 Imprérium lásky. Poetické soireé s Petrom Cibulom 1   1   

40 Inšpiratívne čítanie pod dekou. 2 2     

41 
Je nás počuť 2024. Celoslovenské podujatie v rámci 

TSK 
1   1   

42 
Ježko Jožko a krtko Rudko. Dramatizácia knihy 

Jozefa Pavloviča 
5 5     

43 
Jobusovky – Braňo Jobus spieva a rozpráva  

o svojich knihách 
1 1     

44 Jozef Pavlovič. Literárna hodina 1 1     

45 
Kamenný strážca Levíc. Interaktívne podujatie  

o histórii a povestiach Levického hradu 
6 6     

46 KBL 21     21 

47 KIV 88 88     

48 Klub FANTEK 9   9   

49 Knihovnícka kvapka krvi 1   1   

50 
Knihy rozprávajú skutočné príbehy. Výstava 

spojená s prednáškou k 80. výročiu SNP 
1     1 

51 
Knižný klub O KNI-HE. Stretnutie oblastných 

knižných hedonistov 
10   10   

52 Komixový workshop so sestrami Jančovými 1 1     
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53 Koza rohatá a jež. Dramatizácia rozprávky 15 15     

54 Kreatívne tvorenie s Danicou Kováčovou 2 2     

55 
Kreatívne tvorenie s Lilian Berkesi. Adventné 

háčkovanie a Zimné pletenie 
2   2   

56 
Kremienok a Chocholúšik. Dramatizácia rozprávky 

Václava Čtvrtka. 
22 22     

57 Krista Bendová. Literárna hodina 1 1     

58 
Krst básnickej zbierky. László Weppery:  It ahol a 

szívem dalolt 
1   1   

59 Krúžok papierového modelárstva s Peťom 35 35     

60 Kyberšikana. Preventívno-vzdelávacie podujatie 19 11   8 

61 
Les ukrytý v knihe. Magické čísla v lese. 14. ročník 

celoslovenského projektu 
3 3     

62 Letný knižný jarmok 1   1   

63 Liečivé rastliny. Tematická hodina 1 1     

64 
Literárna kaviareň. Bibiana Buchelová – tvárová 

joga 
1   1   

65 
Literárna kaviareň. Cestovateľ Vladimír Benčík –

Uzbekistan 
2   2   

66 Literárna kaviareň. Dado Nagy 1   1   

67 Literárna kaviareň. Jaro Slávik – Talent 1   1   

68 Literárna kaviareň. Koloman Kertész Bagala 1   1   

69 Literárna kaviareň. Patrik Horváth Band 1   1   

70 Literárna kaviareň. Peter Bonzo Radványi 1   1   

71 Literárna kaviareň. Roman Mihálka 1   1   

72 Literárna kaviareň. Vlado Kulíšek 1   1   

73 Lutnový koncert Csabu Nagya  1   1   

74 Mária Ďuríčková. Literárna hodina  5 5     

75 Mária Rázusová Martáková. Literárna hodina  1 1     

76 Miniklbká 13 13     

77 
Mozgocvičebňa bez bariér. Tréning pamäti 

„špeciál“ pre klientov ZSS 
3 3     

78 
Najväčší slovenský rozprávkar Pavol Dobšinský. 

Literárna hodina 
6 6     

79 Návrat klasikov I. Homér 1   1   

80 Návrat klasikov II. Hesiodos 1   1   

81 Návrat klasikov III. Tacitus – Germánia 1   1   

82 
Návrat klasikov IV. Vergílius, Tibulus – Piesne 

pastvín a lesov 
1   1   
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83 Návrat klasikov V. Snorri Sturluson – EDDA 1   1   

84 Návrat klasikov VI. Pieseň o Nibelungoch 1   1   

85 Návrat klasikov VII. Smrť Artušova 1   1   

86 Noc literatúry 2024 1   1   

87 
Noc s Andersenom 2024. 19. ročník 

medzinárodného podujatia na Slovensku 
1 1     

88 O kocúrikovi a kohútikovi. Dramatizácia rozprávky 14 14     

89 
O medovníkovom domčeku. Dramatizácia ľudovej 

rozprávky 
17 17     

90 
O Pichuľkovi, Svetluške a mravcoch Pobehajcoch. 

Dramatizácia knihy Ruda Mórica 
10 10     

91 
O veľkej repe. Dramatizácia slovenskej rozprávky 

v úprave Ľudmily Hrdinákovej 
11 11     

92 
Objavujeme tradičné remeslá s keramikárkou 

Antóniou Hindickou 
1 1     

93 OSN v modernom svete. Prednáška Pavla Beblavého 1     1 

94 Pavol Dobšinský. Literárna hodina 1 1     

95 
Pavol Orságh Hviezdoslav. Literárna hodina k 175. 

výročiu narodenia 
2 2     

96 
Pavol Rankov. Stalo sa prvého septembra. 

Stretnutie so slovenským spisovateľom 
1   1   

97 
Podsitniansky kraj sa im stal domovom. 

Spomienkové pásmo 
1   1   

98 Povesť. Tematická hodina 2 2     

99 Pozvánka do knižnice. Tematická hodina 2 2     

100 Prevencia nádorových ochorení. Prednáška 1   1   

101 Relax v knižnici. Podujatie pre seniorov 9   9   

102 Rozbehni sa do života. Koučing v Leviciach 1   1   

103 
Rozkotúľané klbká. Stretnutie nadšencov ručných 

prác 
18   18   

104 
Rozprávka, báseň, povesť v tvorbe Štefana 

Moravčíka 
1 1     

105 
Sladký morušový receptár. Prezentácia publikácie  

J. Bátovskej  
1   1   

106 Socioterapia 11 4 3 4 

107 
Spoznaj svoje emócie. Preventívno-výchovná 

aktivita 
2 2     

108 Spoznávame beletriu – informačná hodinka 5 2   3 

109 
Stretnutie s autorkami sci fi a fantasy  literatúry 

Natali Fox a Ivetou Pernišovou  
1   1   

110 Stretnutie s poetkou Milou Haugovou 1   1   
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111 
Stretnutie so slovenskou spisovateľkou Juditou 

Horvátovou 
1   1   

112 
Šaliansky Maťko. 29. a 30. ročník v prednese 

povestí – školské kolo  
2 2     

113 
Top 10 najkrajších miest na Slovensku. História  

a zaujímavosti o slovenských hradoch 
3 3     

114 
Tréning pamäti. Aktivizačný program pre 

dospelých a seniorov  
19   19   

115 
Triedime odpad. Interaktívna prednáška  

s environmentálnym zameraním  
1 1     

116 Túry do literatúry. Interaktívne podujatie 1   1   

117 
Umenie medzi knihami. Výstava regionálnych 

amatérskych tvorcov 
7 1 3 3 

118 
Večer s knihou. Zábavné úlohy, rébusy, 

synchronizované čítanie 
1 1     

119 Veľkonočné pohľadnice. Kreatívna hodina 1 1     

120 Vernisáž absolventskej výstavy ZUŠ Pála Kadosu 1   1   

121 Vianoce v knihách pre deti. Hovorená bibliografia 8 8     

122 
Vianočná hviezda: Rozprávka o Vianociach na 

Ukrajine. Tvorivé dielne 
1 1     

123 
Vianočná chrípka. Dramatizácia z knihy  

U. Schefflerovej 
14 14     

124 
Vianočné zvyky a tradície u nás doma. Tvorivá 

dielňa 
1 1     

125 
Videohovor – MŠ Sluníčko v Kladne. Povolanie 

knihovník 
1 1     

126 
Zábavné príbehy s Gabrielou Futovou. Autorská 

beseda 
1 1     

127 Začiatky džezu. Tematická hodina 1 1     

128 
Záhrada v knižnici. Autorské stretnutie s prof. 

Ivanom Hričovským 
1   1   

129 
Zhotovovanie ľudového odevu. Prezentácia a tvorivá 

dielňa s folkloristkou M. Číkošovou 
1   1   
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